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Az áílami tisztviselők fizetésének 
kérdése a politikai érdeklődés hom­
lokterébe került, nem azért, mintha 
a politikusok ezt a problémát valami 
túlságosan a szivükön viselnék, ha­
nem azért, mert felfedezték benne 
azt az elemet, aminél fogva érdemes 
foglalkozni vele. Radics a paraszt­
demokrácia zászlója alatt felsorako­
zó tömegeinek kedveskedett, amikor 
az árvíz által okozott károkra való 
tekintettel az állami tisztviselők fi­
zetésének redukcióját a horvát pa­
rasztklub követeléséül állította fel. 
A demagógia szerint a tisztviselői 
kar úri henyélők tábora, ingyenélők 
nyüzsgö hada, amely sáska módjára 
a munka vetéseit falja. Radics a do­
lognak ezt az oldalát mutatja a nép 
felé, amely a tisztviselőben csak 
íiépnyuzót kit és bölcsen hallgat ar­
ról, hogy ö és pártja milyen mér­
tékben felelős az árvíz akadálytalan 
előnyomulásáért. — Le kell szállí­
tani a tisztviselők fizetését — mond­
ja Radics. számítva a falu zugó he­
lyeslésére. amelyben elvész az a 
halk kérdés, hogy ki az oka a mai 
állapotnak: a tisztviselő-e, aki árvíz­
zel és anélkül is nyomorog, vagy a 
politikus, aki beszédeinek katasztro­
fális áradatával minden pozitív mun­
kát lehetetlenné tesz? Egészen bizo­
nyos, hogy Radics titokban kevesli 
az állami tisztviselők fizetését.‘hW - 
is inkább annak egy részét dobja 
óda áldozatul, semmint a maga po­
zícióját egy hajszálnyival is gyön­
gíteni engedné. Nem volna. vérbeli 
politikus, ha lelkiismereti furdalást 
okozna neki az a csekélység, hogy 
fékezhetetlen szónoki közlékenysé- 
gének árát a tisztviselőkkel fizetteti 
meg.

Politikum tehát, hogy hozzá akar­
nak nyúlni az állami tisztviselők le- 
szállithatatlanul minimális fizetésé­
hez. Ugyancsak politikum azonban, 
hogy a radikális párt parlamenti 
klubja állást készül foglalni a tiszt­
viselői fizetések redukciója ellen. A 
Radics-párt szavazóinak zöme tiszt­
viselőellenes, inig a radikálisok sza­
vazóinak nem csekély része tisztvi­
selő. A két korinányzópárt ellentétes 
állásfoglalásának ez a nyitja. A kor­
mány pedig, miután a parlament el 
van napolva, ebben a kérdésben an­
nak a kormányzópártnak ad igazat, 
amelyik a nagyobb takarékosság el­
vét vallja. így meg fog történni, 
hogy a kormány, amelynek nagyob­
bik fele a radikális párthoz tartozik, 
végrehajtja a tisztviselői fizetések 
redukcióját, amit a radikális párt a 
legvehemensebben elitéi. A kormány 
eleget tesz a Radics-párt követelésé­
nek és a tisztviselők fizetését enge­
delmesen leszállítja. A radikális párt 
sem feledkezik meg az ö hü tisztvi­
selőiről és pálcát tör a fizetések re­
dukálásának terve fölött A káposz­
ta — a fizetésből levont összeg — 
megmarad az államkasszának, a 
kecske pedig — a koplaláshoz szo­
kott tisztviselő —- legfeljebb néhány 
százalékkal többet éhezik abban a 
felemelő tudatban, hogy van egy 
párt, amely a fizetésredukció elvi 
ellensége.

★
Ezalatt pedig a parlamenti szünet

ellenére is teljes gőzzel dolgozik a 
Pasics Ráda ügyeit vizsgáló ankét­
bizottság. Ennek a bizottságnak 
megalakítását és határidőhöz kötött 
működését tudvalevőleg a Radics- 
párt követelte, a korrupció ellen hir­
detett szent háború első hadmozdu­
lataként. A horvát parasztpárt úgy 
találja, hogy az ország rákfenéje a 
korrupció, aminek kiirtása nélkül a 
fejlődés normális menete helyre nem 
állítható. Ezért ülésezik a kánikulá­

Viz alá került négy délbácskai község
Szerdán délután kiürítették Karavukovót, Plávnát, Novoszelót és Vajszkát 

Noviszad is veszélyben forog

Á tszakadt a karavukovói tö ltés
Szomb'orból jelentik: A Duna dél­

bácskai szakaszán szerdán válsá­
gosra fordult a helyzet és most már 
nemcsak attól kell tartani, hogy 
még néhány dunamenti község kerül 
viz alá, hanem Noviszad várost is 
árvizveszedclem fenyegeti. A Mosz- 
ton&a-tolyó áradása egv-két napon 
belül katasztrofális következmé­
nyekkel járhat. .
. A  Kruskovác—Mósztonga-vonalou

a viz több kilométer szélesség­
ben és 25—80 centiméter ma­
gasságban zuhan le Karavuko­
vó, Bács, Vajszka és Deronie 

községek felé.
A viz az elárasztott területekről Bács 
község határában ömlik a már is 
erősen megdagadt Mosztonga-fo- 
lyócskába,' másodpercenként 200 li­
ter mennyiségben. Az árvíz a leg­
gyorsabban a vajszkai határ felé 
terjed és a Bács—Vajszka közötti 
országutat már ellepte. Vajszka köz­
ségbe már behatolt a víz. A közsé­
get gátak emelésével próbálják meg­
menteni, de ha a gátak nem. bírják 
ki az ostromot, egész Vajszka viz 
alá kerül. Bogyáti község még nem 
forog közvetlen veszélyben, mert 
magaslaton fekszik, de eSV völgyön 
keresztül az alacsonyabban fekvő 
házakhoz minden körülmények kö­
zött eljut.

A bogyáni görög-keleti kolostor 
már vjz alatt áll.

Az ár Karavukovónál irányt vál­
toztatott és Szrbszki-Miletics felé 
hatol. Rendkívül kritikus a helyzet 
Deronje községnél, ahol

a Mostonga vízállása már 85 
centiméterrel em elkedett.

mig Bácsnál az utolsó huszonnégy 
óra alatt csak két centiméter volt az 
emelkedés. Ezen a vidéken a katona­
ság éjjel-nappal dolgozik a töltések 
megerősítésén.

Veszélyben forog Plavtia község 
is, amerre az árvíz a Vajszka—bo­
gyáni magaslatot megkerülve jut el. 
Á község északkeleti részén már

száz ház viz alá került.
Későbbi jelentés szerint szerdán 

délután öt órakor 9 Kruskovácnál át- 
ömlő viz • J

Karavukovónál áttört© a töltést 
és az esti órákban viz alá ke­

ban is az ankétbízottság, amelynek 
az a hivatása, hogy a korrupció ler- 
nai kígyójának mind a kilenc fejét 
kinyomozza és elpusztítsa. De le­
het-e bizni ennek a missziójának si­
kerében, ha a hidra egyik fejét, a 
legveszedelmesebbiket, a tisztviselő- 
nyomort éppen most növelik nagyra 
a fizetések redukciójával? Aki a 
tisztviselők inai igen sovány dotá­
ciójából elvesz és az állami admi­
nisztráció személyzetét kiteszi az

rült négy szom szédos falu.
A hatóságok a veszély közeledtére
elrendelték

Karavukovó, Plávna, Novoszeló  
és Vajszka kiürítését, ami még 
a délután folyamán meg is  tör­

tént.
A rendelet végrehajtása azonban 
nem folyt le simán. A lakosság nem 
akarta otthagyni vagyonkáját, agy 
hogy csendőrt, beavatkozás vált 
szükségessé. A négy községből az 
asszonyokat és gyerekeket összete­
relték és Vukovár felé szállították. 
A férfiak visszamaradhattak, hogy 
a mentési munkálatoknál segédkez­
hessenek. Ugyancsak a hatóságok 
intézkedésére az Apatin- bogojevói 
szakaszról a dereglyéket és csóna­
kokat ide szállítottak a mentési 
munkálatokhoz.

A veszélyt fokozza az a körül­
mény, hogy a Mosztonga, amelynek 
kiáradása minden órában várható, 
Odzsacin, Filipovón, Veprovácon és 
Szerb-Kereszturon keresztül a Péter 
király-csatornáig terjed. Ha ez a fo­
lyócska kiönt.

Noviszad menthetetlenül viz alá 
kerül.

Ragyán és Bács között a püspöki 
erdő már viz alatt áll, ugy szintén a 
bácsi apáca-kolostor is.

Sürgős segítséget 
kértek Plavnára

A noviszadi hidrotechnikai hiva­
talt szerdán este hat órakor értesí­
tették, hogy a viz behatolt Plavnába 
és már a templomteret is elborította. 
A község Noviszadról sürgős segít­
séget kért.

A hidrotechnikai hivatal intézke­
désére még az éjszaka folyamán ka­
tonaságot indítottak útba Plavnára.

Zmajevác község 
víz alatt

A délutáni órákban a viz behatolt 
Zmajevác községbe is, amelynek 
fele víz alá került. A lakosságot ide­
jében kilakoltatták. Sok ház össze­
dőlt.

Veszélyes még a helyzet Bogoje- 
vónál is, ahol azon dolgoznak, hogy 
a $zonta-*-Bogojevó közötti vasúti 
töltés további rongálását megakadá­

eddiginél is súlyosabb nélkülözés kí­
sértéseinek, az a korrupció letörését 
nem akarhatja Őszintén. Vizsgálhat­
nak mázsákra menő aktát, kihallgat-, 
hatnak légiónyi tanút, hozhatnak, 
drákói törvényt a megvesztegetés 
ellen, a korrupció megvivhatatlau, 
ha a tisztviselőknek nincs rendes 
megélhetést biztositó fizetésük. Vég­
eredményben a korrupciót támogat­
ja a Radics-párt, amikor a fizetések 
redukcióját szorgalmazza.

lyozzák. Bogojevótuil mintegy száz 
ház került víz alá.

Viz i l l  ás
Pássá u 483 + 13
Becs 234 — 26
Pozsony •123 — 32
Komárom 584 — 21
Budapest 578 — 12
■Mohács 660 — 8
Bezdán 656 — 6
Apatin 700 — 4
Bogojevó 700 — 7
Palánka 666 + 32
Noviszad 619 1 13

A Drava vízállása:
Maribor 215 + n
Zákány 108 — 30
Oszijek 424 + 0

Suvakovics államtitkár 
Vajszkára utazott

Suvakovics Lázár agrárreform- 
miniszteri államtitkár szerdán Szom- 
borba érkezett, ahonnan nyomban 
tovabbutazott Vajszkára.

Az agrárreformiigyi államtitkár 
meg akarja tekinteni a vajszkai víz 
alá került agrárreforni földeket.

N^metpárti képvise'ők 
Apatinban

Kraflt és Grasl németpárti képvi­
selők Jasl Henrik szombori német­
párti elnök kíséretében Apatinba 
utaztak, ahonnan bejárták az elön­
tött területeket.

Mibe kerül Szom bat­
nak az árvíz ?

A szombori polgármesteri hivatal 
kimutatása szerint Szoinborból julius 
elsejétől 20-áig az alábbi mennyisé­
gű munkaerőt és anyagot szállítot­
ták el az árterületekre: .

1444 kocsit, 1757 munkást, 77.8.50 
zsákot, 1070 lapátot, 880 ásót, 450, 
kapat, 90 baltát. Jót) éjjeli lámpát. 
1111 cölöpöt, 40 hordot, két vagon 
(15 tonnás) deszkát és 214 fáklyát. 
Az elszállított anyag értéke 1,160.000 
dinár.

Száz halottja van 
a Rugovo áradásának

Petyi jelentés szerint a Rugovo 
folyó kiöntött medréből és a hirtelen 
áradás teljesen készületlenül találta 
a lakosságot. A víz házakat sodort
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cl, oly hirtelen, hogy az emberek el 
sem menekülhettek.

Eddig ötven holttestet fogtak ki 
a vízből és azt hiszik, hogy az 
áldozatok száma körülbelül

száz.
A holttestek közül negyvenkettőt 
agnoszkáltak, nyolcnak a személy- 
azonosságát még nem lehetett meg­
állapítani.

A román külüpy miniszter 
részvéttávirata

MttVeanu román külügyminiszter 
szerdán résztvéttáviratot intézett 
Nincsics külügyminiszterhez az or­
szágot ért árvízkárok alkalmából. 
Nincsics ugyancsak táviratban kö­
szönte meg a román kormány rész­
vétét.

Segélybizottsőg alakult 
S  uboticán az árvízkáro­
sultak támogatására

A szuboticai városháza közgyűlési ter­
mében Gyorgyevics Dragoszláv főispán 
elnöklete alatt szerdán délután megala­
kult a Nemzeti Segelybizottság, amely 
minden megfelelő eszköz igénybevételé­
vel, jótékony adományok gyűjtésével, 
az árvízkárosultak támogatását tűzte ki 
céljául.

A gyűlésen, amelyen a szuboticai tár­
sadalmi és jótékony egyesületek képvi­
seletében mintegy kétszázan vettek részt, 
Gyorgyevics főispán hosszabb beszéd­
ben ismertette az árvízkárosultak sú­
lyos helyzetét, amelynek a megjavítása 
csak széleskörű, országos jellegű _ jóté­
konysági akcióval érhető el. A főispán 
után dr. Kengyelac Milivoj ügyvéd, dr. 
Markoviét Csedomir egyetemi tanár, 
dr. Piskulics Zvonimir ügyvéd, dr. Ra- 
tajlovics Milos ügyvéd és Sztojánovics 
■Vlada, a Tartalékos Tisztek Fg./esületé- 
uek, valamint a Scnd-nak elnöke szólal­
tak fel. Sztojánovics felszólalásában be­
jelentette, hogy a Sand az árvízkárosul­
tak javára több mérkőzést fog rendezni. 
Dr. Szántó Gábor orvos a szuboticai 
íeimiszklub legközelebbi városközi mér­
kőzésének jövedelmét ajánlotta fel. A 
felszólalások után a Nemzeti Bizottság 
pénztárnokául Vujics Radomir tanfel­
ügyelőt, raktárnokul pedig Marcikics 
'János iroda főnököt választották meg.

Választottak az ülésen ankct-bizottsá-

got is, amelynek tagjai: Gyorgyevics 
Dragoszláv főispán, Juries Márké nem­
zetgyűlési képviselő, Malagurszkl Albe 
polgármester, Dutnjdnovics Miroszláv tá­
bornok, Petrovics Lázár tábornok, dr. 
Atyimovics Miodrág, a jogj fakultás dé­
kánja, dr. Mnrkovics Csedomir egyete­
mi tanár, Damjanovics Miroszlávné, 
Gyorgyevics Dragoszlávné, dr. ManoHo- 
vies VÍadiszlávné, Anasztaszijevics ezre­
des felesége, Manojlovics Taza, Hart­
mann Rafaeiné, Sdrcsevics Manda, özv. 
dr. Saddrevlcs Fcrencné, dr. Kengyelac 
Milivojné, dr. Szántó Gáborné, Benet és 
Duranovo úrnők, dr. Piskulics Zvonimir 
ügyvéd, dr. Kengyelac Milivoj ügyved, 
dr. Ivandékics Pájó orvos, dr. Rafajlo- 
vies Milos ügyvéd, dr. Mtladinovics Ra- 
divoj királyi közjegyző, dr. Fenyves Fe­
renc, a Bdcsmegyei Napló főszerkesztő­
je, dr. Manojlovics Joca ügyvéd, dr. Tö­
rök Béla orvos, dr. Manojlovics Vla- 
diszláv királyi közjegyző, Manojlovics

Dusán gyárigazgató, Gavanszki Milos 
gyárigazgató, dr. Evetovics Mátyás he­
lyettes polgármester, dr. Lóránt Zoltán 
ügyvéd, dr. Petrovics Márkó ügyvéd, 
Sokcstcs József hírlapíró, dr. Vojnics 
Hajdú József ügyvéd, Mdákovics An­
tal földbirtokos, Bogdánovics Nikola, dr. 
Ivandékics Imre ügyvéd, dr. Pertics Jó­
zsef ügyvéd, Pendzsics György gyáros, 
Sztojánovics Vlada nyugalmazott vám­
igazgató.

Az ankét-bizottság első ülését pénte­
kén délután hat órakor tartja a város­
háza kistanácstermében. A vezetőség 
kéri a bizottság tagjait, hogy az ülésen 
okvetlenül jelenjenek meg.

A vezetőség egyben azt is közli, hogy 
gyűjtésre csak azok jogosultak, akik­
nek a Vörös Kereszt Egylet bélyegzőjé­
vel ellátott könyvecskéjük van. Ilyen 
könyvecskéket a Nemzeti Bizottság is 
kiutal a jelentkezőknek. Az adományo­
kat a bizottság a lapok utján nyugtázza.

Közben a jegyzőnek néhány hive segít, 
ségével sikerült elmenekülnie a község, 
házáról és a községi biró házában rej. 
tőzött el.

A lázadók továbbra is megszállva tar­
tották a községházát, mert a csendöti 
karhatalom gyöngének bizonyult megfé­
kezésükre. Az eset nagy pánikot keltett 
a községben, ahová szerdán megyei bi­
zottság szállott ki az ügy kivizsgálá­
sára.

Dobro vélj ác-Iázadás N ém etcernyán
Ellávolitották hivatalából a község jegyzőjét és 

a községházát
Becskerekről jelentik: Németcernya 

bánáti községben
iölláííadtak a községben letelepedett 
dobrovoljácok, eltávolították hiva­
talából a község Jegyzőjét és fe­
nyegető magatartásukkal két napon 
át rettegésben tartották a lakossá­

got.
A dobrovoljácok elkeseredését Ko- 

szics Csedomir községi jegyzőnek az az 
intézkedése idézte elő, amellyel az ag­
rárügyi miniszter rendeleté értelmében

ki akarta lakoltatni telepeikről az 
adóhátralékos dobrovoljácokat.

A dobrovoljácok, amikor látták, hogy 
a jegyző nem hajlandó eltérni a rende­
let utasitásaitól, Beogradha utaztak, a 
honnan adójuk kifizetésére vonatkozó 
írásos moratóriummal tértek vissza. Ezt 
az Írást bemutatták a községi jegyző­
nek, aki kijelentette hogy azt nem ve­
heti tudomásul.

Az elkeseredett dobrovoljácok ekkor 
Becskerekre utaztak, fölkeresték dr.

Egy kritikus albumából
Irta: Baedeker

Sok olvaso akkor van az íróval meg­
elégedve, ha az olyat mond, ami neki 
uj és meglepő, míg másoknak akkor tet­
szik meg eg.v könyv, ha olyan megálla­
pításokat talál benne, amelyeket mar ö 
is elgondolt. A kettő közül egyik se ta­
lálta éppen fején a szöget. S ezt inkább 
arról a harmadikról mondhatnánk el, aki 
írókban és könyvekben azt találja he­
lyesnek, ami szép és azonfelül igaz.

Se írni se olvasni nem szabad tulsá-

de a kompozíció még sok kívánnivalót 
hagy. Az Írása szép, de jellemzésre is 
kell törekedni. A papirosa kitűnő, de a 
témáját jobban tessék megválasztani. A 
mondatai szabályosak, de a stílusa dö­
cögős. Hogy a tehetségéről mit tar­
tunk? A fentiekben elmondtuk.

Az ember sokat mondhat el versben, 
amiért, ha prózában írná meg, bíróság 
elé állítanák vagy elmeorvossal vizs­
gáltatnák meg. Neme'y embernek sze­
rencséje, hogy versei ir és nem prózát.

*
Az Íróknak ifjúkorukban vagy késő 

vénségükben irt müveik sose a legjob
gos sokat. A sok persze egészen egyéni, j amj|<C( produkáltak, de a szerző-
Olyfk írónak csak egy vagy két könyv­
höz van elegendő tudása, esprit-jc vagy 
fantáziája, s ennek aztán kár egy har­
madikat meg egy huszadikat Írni. Né­
mely olvasónak az elméjében pedig csak 
száz könyv számára van elegendő be­
fogadó képesség, s ennek aztán nem ta­
nácsolnám. hogy ezeret olvasson.

*
Vcrsirók közt találunk szürke nyárs­

polgárokat, valóságos szatócsokat, a 
»közönség„ körében pedig lelkes költő­
ket. Nem mindenki poéta, aki rimes so­
rokat ir. és vannak költők (költői ter­
mészetek), akik azt se tudják, hogy mi 
a jambus.

*
— Hoz az valamit, amit Uraságod ir? 

— kérdezték egy Írótól,
— Hogyne! — felelte ez. — Bátnuló- 

kat és irigyeket, szeietetet és gyűlöle­
te t

*
Egy’ írónő novelláját a következő meg­

jegyzéssel utasította vissza a szer­
kesztő:

— Bájosak benne a helyesírási hibák,

egszállták

Zitbkovics megyei főjegyzőt, az alispán 
helyettesét és

erélyesen követelték, hogy Koszics
Csedomir községi jegyzőt huszon­
négy órán belül távolítsák el Né- 

metcernyáról.
A megyei főjegyző csillapítani próbál­

ta a dobrovoljácokat és kijelentette, 
hogy vizsgálatot indit az ügyben, amit 
a panaszosok türelemmel várjanak be. 
A dobrovoljácok azonban kitartottak 
követelésük mellett cs hazautaztak Né- 
metcemyára.

A huszonnégy óra leteltével hatvaii- 
hetven főnyi dobrovoljác csapat fölfegy­
verkezve megjelent a községháza előtt,

behatoltak a hivatalos helyiségekbe 
és erőszakkal eltávolították a Jegy­

zőt.
A kivonult csendörség fegyvert szeg’ 

zett a zendülö dobrovoljác-csoport fele, 
mire azok elkeseredett kifakadásokkal 
illették a csendőröket és egyáltalán nem 
mutattak hajlandóságot a távozásra.

Eldobott cigaretta
okozta a Prim áriusz-gyári tüzet
A gyárnak csak ké t üzeme pusztait cl

A szuboticai Primarius vegyészeti 
gyárban kedden éjszaka keletkezett 
tűzvészt csak szerdán délelőtt sike­
rült eloltani. A tűzoltóság megfeszí­
tett munkájával sikerült a gyár leg­
nagyobb részéi megmenteni és a 
raktárban felhalmozott árukon kívül 
csak a hordógyár és a dobozgyár 
égett le, inig a tetőfedőlemez-, kocsi- 
kenőcs- és kátránydesztiláló üzeme­
ket megkímélte a tűz és itt a termelő 
munka változatlanul folyik.

A szerdán délelőtt megejtett tüz- 
vizsgálat során nem lehetett még 
pontosan megállapítani a tűz okát, 
de valószínűnek látszik, hogy a tűz 
rövidzárlat folytán keletkezett, 
azonban nincs kizárva, hogy a gyár 
egyik szögletében levő kemencében 
elhelyezett izzó salak okozta a tüzet.

Megállapította a bizottság, hogy a 
nyolcvan méter hosszú gyárépület­
ből huszonöt méter hosszú raktár 
egett csak le. A tűz azonban sokkal 
nagyobb méretű lett volna, ha a lán­
gok a raktár többi részében, vala­
mint közvetlen az épület előtt elhe­
lyezett hátránnyal és olajjal telt hor­
dókra is átharap ód znak, A tűzol­
tóknak ezt azonban még idejekorán 
sikerült megakadályozni.

A rendőrség csütörtökön délelőtt 
kezdi meg a tanuk kihallgatását, 
akik a tüzet észrevették, valamint a 
gyár munkásait, akik a tűz keletke­
zésének napján a gyár elégett részé­
ben foglalatoskodtak.

könyv fogyna — de előnyére lenne az 
olvasónak is, aki komoly kulturáltság­
hoz juthatna, inig így, ha kölcsön- 
könyvekböl olvas, csak íélmüveltség- 
re tehet szert. Amikor a könyvet a tu­
lajdonosának visszaadja, a művelődése

ismeret van: az elmélkedésé, amely 
hiányzik a publikumnál s a cselekvése, 
amely nincs meg az írónál.

*
Ha egy jeles iró megrsnierkedik — 

hajón vagy vasúton — egy u. n. egy-
feíét is visszaszolgáltatja. Egészen m ás, szerű emberrel, az előbbi egy óra múl

jflkre majdnem mindig a legjellemzőb­
bek. Aki tiszta esztétikai gyönyörűséget 
keres, vagy az invenció cs fantázia vér- 
bő alkotásaira kiváncsi, az az írói pálya 
delelöjén termelt dolgokat olvassa, de 
aki magát a szerzőt akarja ismerni, az 
annak ifjúkori termesét és az aggkori 
fecsegését tanulmányozza. E két szélső 
korszakban az iró távolabb áU a művé­
szettől mint a virágzó esztendeiben, de 
közelebb áll a saját egyéniségéhez, és 
őszintében nyilatkozik meg, mint ami­
kor a mestermüveit alkotta. El lehet 
monda ni, hogy a legtöbb íróra az első 
nagyobb müve és — ha megöregszik — 
az utolsó a legjollemzetesebb.

*
A tudósokat a pozíciójukhoz mérten 

becsülik és nem a tudományukhoz ké­
pest, az írókat pedig a hírnevűk s nem 
a tehetségük szerint.

*
Mindenkinek csak a maga könyveit, 

a tulajdonában levőket volna szabad 
olvasni. Ez nemcsak az írónak meg 
a kiadóuaik volna jó — mert több

persze, ha a könyvet nem adja visz- 
sza, amire állítólag szintén van példa.
Ez esetben az illető egyáltalában nem 
kulturember.

*
Egy úriember, akinek csinos könyv­

tára volt, amely lassan, dfe biztosan (s 
nem örökség vagy ajándékozás utján) 
szaporodott, csodálkozással! hallotta 
egyszer, hogy könyveket vásárolni is 
lehet.

*
Amellyik Írónak az írása nem a leg­

ékesebb gyönyörűség, az ne írjon. De soha. Még csak ideális olvasó se. 
iaz olvasó, bármennyire nehezére esik #
az olvasás, csak olvasson — az isten- j Írok volnának a legeszményibb olva-

va tisztában les?, az utitárs világnéze­
tével es mentalitásával, ez pedig tudni 
iogja, hogy az illusztris utitársától 
mit lehetne előnyösen venni s mit le­
hetne neki nyereséggel eladni.

*
Akire egyes könyvek nem gyakorol­

tak elementáris hatást, aki egyik-má­
sik mii olvasásánál nem volt lelki iz­
galomban s nem erezte olykor, hogy 
ar olvasmánya az életébeit nyugvó­
pont vagy forradalhii mozzanat, az se 
iró, se igazán müveit szellem nem lesi

ért, olvasson! Az írást nem szabad, az 1 sóközönség, mert ők nemcsak Írni tud-
olvasást muszáj erőltetni.

*
nak jobban, mint az átlagemberek, ha­
nem olvasni is. Az igazán olvasnitudó

Az iró, amikor dolgozik, élvez é s ' olvasó már majdnem író, s az olyan
szenved. Élvez, mert alkot és szenved, 
mert az alkotása nem elégiti ki. Ahogy 
a két érzésből hiányzik az egyik, ak­
kor az, amit produkál, már nem első­
rendű irás. talán nem is irodalom.

iró, aiki nem elsőrendű olvasó egyszer­
smind, Valószínűleg írónak se lesz egé­
szen ideális. Némely irót jobban jelle­
mez az, hogy hogyan olvas, mint az, 
hogy miképpen ír. És: »irómódjára ol- 
vas«, szoktuk mondani azokról, akik na­
gyon intelligensen forgatják a könyvet-Az írónak van a legjobb emberisme- 

reto a világon. (Hiszen sokszor ezen 
a tulajdonságon alapul az Írósága.) De; Az iró a büntetését sokszor megéu 
az egyes emberrel szemben, akivel a ; már életében — jutalmára a legtöbb- 
gyakorlati életben van dolga, sokszor szőr várnia kell a túlvilágig, 
ugy viselkedik, mint egv minden élet- #
tapasztalás nélkül szűkölködő g.mnazis- Az iró. aki nem szeret olvasni, olyan, 
ta, s becsapatja magát a Icgegysze- mint a családfő, aki elhanyagolja a fa- 
rübb pasasoktól. Mert kétféle ember- miliáját
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A tnaro&vévsi Helikon háromnapos 

tanácskozás után közzétette azt a Ha­
tározatot. nieivben kiszabta az erdélyi 
magyar irodalom legfontosabb i !ado- 
fait. A Határozat szószermt igy Iránt- 
Zik: »A Helikonon résztvevő írok
egyeteme nue.ál! ■) itía, hogy a romá­
niai .magyarság irodalmi élete a bét'?'Z- 
tendós olnretoies küzdelmei utalt tl.tu 
lőtt oda, amikor számba kell vennie 
maradandó eioii, , chait é > fejlődési le­
hetőségeit, \aiaumt azokat az akadó. 
1 .sokat, amelyek t : abad e teljes ki­
bontakozásban gátoljak. 1. A romániai 
magyar kisebb-ég nemzeti iövője 
megköveteli, hog\ eezetói a kulturális 
élet törekvéseire helyezzék át tevé­
kenységük '-ub. i'on’iat. A népneveiéi, az

fj'f”'1 J "f* 1 r’rr»] kisér le, hr*cv pontosan állapítsák meg. , h>>,' rossz Időben főttek ezek a nc.in- 
mikor és minő okokból távolították <4 zauk'izi perek, mert komp eu kihatással
a panaszos tisztviselőket és erről i a 
legrövidebb időn belül tegyenek ki­
merítő jelentést a külügyminiszternek.
Az. Erdélyi Hírlap a. magyar tisztvise­
lők keresetével kapcsolatban a követ­
kezőket írja. -Azok a magasrangu (élő volt magyar tisztviselők kielégítése 
tisztviselők, akik a Parisból jött per- íügyében aktuálissá v ált tárgyalások
iratokkal lochlkn/nak, azt mondják. elhalászta -ára.*

Szabadon bocsájtják a letartózta to tt
görög  ellenzék i vezéreket

Az E H a x ia sk o rm á n y  e lső  tén y k ed ése

.lehetnek a kisebbségi belső politika 
; enybültebb légkörére. Azt lehet sejteni 
ezekből a kijelentésekből, hogy a Pa­
risban megindított kollektív por eset­
it'?, iclha ználbató lesz az Erdélyben

zefhető vissza, hogy egyrészt Párisi 
ban megindult a nagy intervenció, 
másrészt

a rövid lejáratú kontremfri fe­
dezési vásárlásokba kezdett 
mert Herriot bukásától tartva 
attól fél, hogy az uj kormány a 
nemzeti egység kormánya lesz. 
amelv erélyes rendszabályok­
kal fogia utjai állni a frank to­

vábbi zuhanásának.
' Hasonló mértékben javult a frank 
\ a. világtőzsdéken, a párisi devizapia­
con pedig a szerdai zárlatban Lon­
don 223.75 (kedden 239), Név york
pedig 46 (kedden 49.15) volt.

Athénból jelentik; Pangalosz tá ­
bornok koztarsatági elnök íclhábo-

irodalom és a írndcvct pioblémáit keil j rod' a azon, hogy az ellenzéki párt- 
a kisebbségi elet első vonalába álh- i vezérek nem hajlandók az uj kor­
tan!, amelyek
kai természetű cél
hat, hogy ezek .» célok é , ezeknek a 
szellemi és erkölcsi erőknek termé­
szetes képs iselői és védelmezői foko­
zott mértékben vonassanak be a ma-i 
gvarság sorsának intézésébe. Ok azok,

egyenrangúak a i-.bti- Hiányban résztvenhi, tud' alevöleg 
Hókkal. Szükséges te- h'iartöctatta az ös$>zcs ellenzéki 

pártvezéreket, akiket az Égci-tengc-

okik a velünk egyiittélö nemzetek kul­
túráival szakadatlan kapcsolatban áll­
va, a legeredményesebben tudják meg­
teremteni a békés politikai és gazdasági 
együttműködés leiki feltételeit is. 2. A 
nemzeti jövő megköveteli, hogy az iro­
dalom és a művészei munkásai mielőbb 
megalkossák azt a kollektív organiz­
must, amelyben teljes sulival és terv- 
szerűséggel Indiák betölteni emberi, 
nemzeti és kulturális hivatásukat. Ad­
dig is a Helikon résztvevői, szabad 
m.unka.kö/.össéget alkotva, részt vállal­
tiak a kulturális célok kitűzésében és a 
feladatok elvégzésében. 3. A Helikon 
résztvevőinek egyhangú véleménye 
az, hogy a román, az erdélyi német és 
a magyar irodalom java termékeinek 
Kölcsönös megismertetése és átültetése 
elsőrendű kulturális feladat, ami ked-

/•rzz levő Naxos szigetére száműzött. 
Most végre hosszas kísérletek után 
megalakult az ni görög kormány’, a 
melynek élén kftaxias áll. Az uj 
kormány első ténykedése az volt, 
hogy

Pangátesz engedélyével Lhaxí- 
as miniszterelnök elrendelte a 
letartóztatott és számkivetósbe 
küldött volt miniszterelnökök,

miniszterek és mav politikusok 
szab adoubocsá fását

A számiizöttek, köztük Michalako- 
pulos. volt miniszterelnök, Kafanda- 
ris és Tzialdaris.

szombaton mát visszaérkeznek 
Athénbe Naxos szigetéről.

Az ellenzéki pártok vezetőinek 
szabadónbovsaitása <4örógországba11 
jó hatást kelt, bár senkisem bízik ab­
ban, hogy Pangalosz diktátor ezzel 
az engedékenység politikájának út­
jára kivan lépni, annál kevésbé, mert 
a diktátor legutóbbi deklarációjában 
maga jelentette be, hogy ezentúl 
még kimélellenebbül fogja megvaló­
sítani céljait.

vezöen segíti elő népeink b e n s ő s é g e s egyes,neic cs a naairoKRun- 
«y,iuniiiküdcsct. A kibővített UrdUri ’ «//.- tartottak n est a varositaza nep- 
SÜpmttm Céhnek és folyóiratának csantokaba.i ahol e^es ktfakndasok

ö ssz e ü tk ö z é s  B ecsben  
a hadirokkantak és  a  rendőrség között

M egakadályozták  a frontharcosok  é s  hadirokkantak  
e g y ü tte s  tü n te tésé t

Becsből jelentik: Szerda délelőtt. í közés támadt és a rendőrség végül 
óriási tüntetés volt a városháza nép-[is szétzavarla a tömeget. A tüntetők 
csarnokában és a városháza előtti ekkor kisebb csoportokban igyekez- 
nagy téren. A frontharcosok köztér- lek a belváros felé, de a rendőrség 
sasági egyesülete cs a hadirokkan-1 elállta a mellékuccák bejáratait is és 

szétzavarta ezeket a szállingózó ki-

A  Kronosz lapjai
hárommilliárd koronáért 

keltek el
A Die Stunde-t a Vernay-féle 

nyomda vásárolta meg
Bécsböl jelentik: Azok a botrányok, 

amelyek a bionos kiadóvállalat és a 
kiadásában megjelenő három lap: a Die 
Standé, Die Börsc és Biilute körül ki­
pattantak, most egyelőre elsimultak az­
zal, bogy a kiadóvállalat tulajdonosa és 
a bárom lap főszerkesztője, Békési Im­
re eladta a Kronost a három lappal 
együtt. A vevő a bécsi Vér/wy-nyomda 
és egy híres és tőkeerős hirdetővállalat, 
a Haascnstein és Vogel cég.

Békési szerdán értesítette Parisból 
bécsi meghízottját, hogy beleegyezik az 
eladásba. A vevő hárommilliárd koro­
náért vásárolta meg a Kronost és bárom 
lapját és a megállapodás szerint öt éven 
át havi ötvenmillió koronás részletben 
fogja a vételárat fizetni Békési Imrének. 
Az uj kiadó-konccrn Békési helyett' 
Sehreiert. a Dér Tag főszerkesztőjét 
akarja szerződtetni.

Jláii szabad  
a  rendőrségnek?

j A novÍ6zadi törvényszék érdekes 
elvi Ítélete

Noviszpdról jelentik: /cremszki Ban- 
csika túrijai papucsos 1923 január 20-án 
Túriján eljárt az ottani községi rendőr- 

(ségnél, amely egyik ismerősét Mcjhirie^
■ Milivoit minden különösebb ok nélkül 
őrizetbe vette. Zeremszki jótállást akart 
vállalni Mcduricsért, akit azonban a 
rendőrség nem engedett szabadon. Zc- 

zán
kifüggesztett hivatalos hirdetményeket 
letépte és darabokra szakitolta.

A rendőrség részéről l'.rnolarski (íyo- 
kij rendöl őrmester, Szteprínovics Uros 
és Sziriski Arkadic rendőrökkel aznap 

j éjjel megjelent Zeremszki lakásán. A 
rendőrök dörömböld kezdtek a bezárt 

1 kapun és követelték, hogy Zeremszki 
j nyisson ajtót. Zeremszki azonban is­
merve a turiai viszonyokat, a világéit 
sem akart aitóí nyitni, hanem az ajtón 
keresztül kérdezte a rendőröket, bog' 
mit akarnak (öle éjiéi tizenegy órakor.

--  Ki akarjuk hallgatni válaszolta 
a rendörőrttiesíer, mire Zeremszki ajtót 
nyitott. A rendőrök behatoltak és ami­
kor meglátták Zeremszki kezében a hosz- 

! szn konyhakést, rávetették magukat, a 
kést elvették és Zeremszkit beszállítot­
ták a rendőrség fogdájába.

A rendőrség hatóság elleni erőszak

sebb csoportokat is.
A tüntetők igy nem

parlament elé, amelynek
jutottuk a 
környéke 
fegyveres

hangzottak el a kormány mostoha 
bánásmódja miatt.

A gyűlés után a tüntetők a parin- , egyébként egész délelőtt 
. . . . . . .  . . ment elé akartak vonulni, azonban [táborhoz hasonlított, mert a rendőr-

moly és értékes torun.asoK u?>c útjukat rendőrkordon zárta el, ame- ség a parlamenthez vezető uccuk 
egyben kiszorítsak az irodalmi ee.oKat , Ebből összeüt- torkolatát kordonnal zárta e
nem szolgáló fordításokat.

egyik feladata. lesz, hogy érintkezésbe 
lépve a román Írók egyesületével, v a­
lam int a szász ivókkal, elősegítsek ko- 

s

*

Poincaré a jövő embereablakbcverés Romániában is diva­
tos politikai fegyver a túlzó soviniszták
kezében. Az nikor t  b l u ' ^ t '!« 'o í  bukáta u tána nemzeti egység kormányát várják  | í e X k i ' detew  d X “  m S w -

"k e p e ?  .iU i X n v c l l :  i A frank szerdán javu lt Zürichben - ............... .............................
műsoros estélyen, felelőtlen elemek ; pávjsbói jelentik: Sohasem m utat-eff az n.i kormányt és üldözi az ide- 
beverték a gyoroki magyar párt c'no" (kozott be kormány olyan vészf.ióslő j géneket, akik szórakozás céljából 
kének, dr. Nagy Orbán házának '>sz - ; c|öjekk közt. mint amilyenek a tier- tartózkodnak Parisban.

Az általános helyzetet az jellemzi j 
. .. . a legjobban, bogy a kormány tagjain

só7 ellenséges a kormánnyal szem- kívül mindenki, valamennyi politikai 
ben és lelkesedésnek meg a kor- (párt és a magánosok is azt remélik, 
mány pártjában sincs

tizes ablakait. A garázda elemek kéz- I Hot.kormány bemutatkozását meg- 
rekeritcsérc a eseiidőrség megindította előzik. A pártok hangulata hűvös, 
a nyomozást, de a tetteseket - -  akái-
csak nálunk az éjszakai mázolókat — 
nem tudták kinyomozni.

A repatriált magyar tisztviselők sza­
zával adtak be keresetet a román ál­
lamkincstár ellen a magv ar-roman ve­
gyes döntőbírósághoz azon az alapon, 
hogy minden felmondás nélkül elbo- 
csáitották őket. A felperes magyar 
tisztviselők szerint a román korinam­
nak 1921 julius Jh-ikától. a trianoni bé­
keszerződés életbeléptetésétől kezdxe 
lett volna joga, tehát ők eddig az id ő ­
pontig vags a repatriálásukig ionosán 
követelhetik a megtagadott ;iz^tébC’̂  
ért iáró kártérítést: a perköltségekké 
esyüft. A vceyes bíróság a keresd,-ket 

inelleti működő román k ő i ­
mnek ezeketa biróság

mánybiztosnak adta át,
külügyminisztérittitilioz 

A külügyminisztérium 
kát csoportosította és
a hatóságokhoz, amely 
tisztviselők működtek. Az aroakat • 
tPimszténtHnaak ^5 ? szigorú ti asi

képpeii
azt vetik Herriot és különösen 
de íMonzáé szemére, hogy hatá­
rozott terv nélkül vállalkoztak a 
kormány átvételére olyan sú­
lyos viszonyok közt, amínöket 
Franciaország még nem élt át, 

miből fizetni u tisztviselőket és még 
amikor az állampénztár üres, nincs 
kevésbé lehet beváltani a nemzetvé­
delmi kötvények és kincstári utalvá­
nyok szelvényeit.

A:: ucca már kimondta az Ítéletet.
A lakosság tömegesen viszi be- 
váltani a nemzetvédelmi kötvé­
nyek és kincstári utalványok

nyoma. 1 o- (llOgy
a Herriot-korinány nem éli túl 
saját programbeszédét. Nanróf- 
napra erősödik az a követelés, 
hogy szilárd és széles nemzeti 
alapon levő kormány alakuljon: 
a nemzeti egység kormánya és 
egvre hangosabban hallatszik 

Poincaré neve,
mint akit a mai súlyos viszonyok 
közt a Icgalk/dnmsM féri innak tar- irija(t fcljclentídte Zeremszkit akit sTci-

továbbította szelvényeit

tanok a kormány átvételére.
Zürichi jelentés szerint a párisi 

események hatása alatt Zürichben a 
‘ frank újabb zuhanását várták. Nagy 
1 meglepetésre azonban nem ez  kö ­
v e tk e z e t t  he, hanem ennek az ellen- ] kői lilmény, hogy a rendőrség éjjel ti-’ 

zettegy órakor, ^szokatlan időben* atoxi 
kihallgatást foganatosítani, indokolttá te­
szi Zeremszki \ iselkedését, mellyel nem 
követett el hatóság elleni erőszakot.

Az Ítélet ellen az államügyész feleb-

dáu vont felelősségre a uoviszadi kerü­
leti törvényszék. A tanuk kihallgatása 
után a bíróság Zcrcinszkit felmentette a 
vtid alól, mert a hirdetmények lctépé- 
se nem büntetendő cselekmény és az a

,kezöie, mert a frank a nevyorki de-
r azután az ak ta-; (j(ingnk elöli óriási tömegek lesik j vizapiac á.ltal leszorított reggeli 
s lekütdte azokhoz j fQZSdei árfolyamokat és a. rendőr. ’ W.lí)-es zürichi paritásról délután 
■Iveknél a felperes <éenck kell mindenütt szétzavarni a háromnegyed négy óráig ll.35-ig ja-

tömeget, amely óriási mértékben el 
van keseredve az árak miatt, átkoz-

vitotia árnlvóidt. Ez a javulás 11 
százalékos u<rrásí ’dp^t és arr ■ « -I b e z é s '-kmfr u be.
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Öngyilkosok Lapja
A budapesti öngyilkosok la­

pot akarnak indítani. Az első 
szápiba kértek is már kéziratot 
egyik budapesti rendőrkapitány­
tól. Nem adott. Tőlem nem kér­
tek, de tn adok. Talán felhasz­
nálhatják.

VEZÉRCIKK 
Odousflue tandem . . .

Á népjóléti miniszter kijelentette, hogy 
300 esztendő múlva meg fog szűnni a 
nyomor ebben az országban. Íme, ez is 
az öngyilkosok ellen irányul. Társadal­
munk tagjait ie akarják beszélni ezzel 
a frázissal : csak várjatok türelemmel, 
minden több lesz. Ó nem, miniszter ur, 
elég volt a hangzatos jelszavakból. . .  
Ha ön eddig szabadon engedte társa­
dalmunkat. ugy ezután se rakjon békót 
akaratunkra ilyen. ígéretekkel. Hát már 
meghalni se hagyják az embert az or­
szágban?

*
TÁRCA

Az utolsó ’obbanás
A kis cseléd pihegve tartotta karjai 

között a tűzoltót. Boldog, bár hosszan­
tartó pillanat volt. Először pihegejt, az­
tán lihegett.

— Mos-t, most — sóhajtotta — most 
Kell megfenni... Van gyufád?

— Nincs... Rá akarsz gyújtani?
— Nem. Meg akarom enni... Gyufát 

akarok enni.
— Öngyújtó nem lesz jó?
Átadta. A lány egy hajtással kiitta 

a benzint...
— Tamedocli — mondta halkan...

*
KÖZGAZDASÁG

A közszükségleti cikkek ára minden 
nap emelkedik. A fontosabb halálszflk- 
ségíefi • cikkek ára, ab Turulmadár:

Revolver, fegyverviselési en 
gedéllyel ................................

Ugyanzaz, engedély nélkül .
Kötél I-a* .........................
Ugyanez nehéz súlyúnknak .
Aspirin egy doboz
Aíarólug 1 kg
Páholy a Teld színházba . . .
* A kötél használat után jóval 

gábban eladható.
*

800.000
450.000

őO.Onft
100.000
20.000
45.000

200.000
drá-

NAPI HÍREK
Olvasóink ügyeimébe! Figyelmeztet­

jük olvasóinkat, hogy ne feküdjenek a 
villamos alá, mert kocsi ugy se jön. Sok- 
Ki I biztosabb, ha felülnek a kocsiba, ott 
könnyen megütheti őket a guta.

A mai nap hősei. Kövér Mari (maró­
lúg). Ncbich Mór (Puna), Sanyaró Ven­
del (gáz), Mucsai Juli (gyufa), BclisfAk 
János (Turul), Keserű Izor (eljegyzés).

Szemérmetíon árdrágítás. A gázgyár 
ismét emcRe az árakat. Legfőbb ideje 
már bojkotfálni ezt az üzemet. Majd a 
villamost használjuk helyette. Elvégre 
az is gázol.

Egy javaslat. Bethlen miniszterelnök 
lukén ki akarja dolgozni a magángaz­
daság sz.aHákisát. Mi sokat várunk et­
től a javaslattól.

A mai sakkverseny. Rubinstein ki­
rálynőié ma belelépett Réti futójába. Az 
ingyilkos királynét a futó rögtön le­
ütötte.

*
SZÍNHÁZ

Különös öngyilkosság. Egy ismert 
pénzember ina átvette a Sziget Színpa­
dot és a Fővárosi Opcrctt-szinhárat. 
Tettének oka ismeretlen.

APRÓ HIRDETÉSEK
Háromszobás lakást keresők a Puna- 

yar ton. Rági tulajdonost és családját rá­
beszélnem az óngyükossásxa. rfilokvcn- 
6ia« jeligére,

Verorrallal való öng? ilkossághoz tő­
keerős társat keresek. K dandorok ki- 
tnélfeuek.

Mivel mossa ön a gyomrát? Gyo­
mormosáshoz használjon valódi Gyo- 
mos- ellenmérget. Számos elismerő le­
vél és halotti bizonyítvány.

Róbert bácsit ezúton figyelmeztetem, 
hogy folyó hó 18-án, vasárnap reggel 7 
órakor a Hűvösvölgyben a 38/b szám 
alatti fenyőfán lógni fogok. Amennyi­
ben tettem meg meri akadályozni, a nép- 
szövetségnél fogom bejelenteni szemé­
lyes szabadságom megsértését. Tíz­

S z ió o fic a  város kétszázezer d in á r t  ad 
az á rv íz k á ro s u lta k  segélyezésére
Rendkívüli ' ozgyülésen szavazzák meg a seTÓ’yt

Szubotica város szerdai tanács­
ülésén elhatározta, hovy julius hó 
23-ára, péntekre rendkívüli közgyű­
lést hív össze, amelyen az árvízká­
rosultak felsegélyezésére a város 
részéröl adandó összeg kiutalását 
fogják megszavazni.

A Vajdaságban eddig csak Becs­
kerek nyújtott gyorssegélyt az ár­
vízkárosultaknak háromszázezer di-
nárral, amit már el is juttattak ren-í riumí rendelet szerint az árvizkáro- 
dcíte4csi helyére. A földönfutóvá lett sultak felsegélyezésével összefüggő 
gazdák fe,segélyezésére indított ak- i ügyekben a városi tanácsnak nem 
cióban Szubotica város is ki akarja kell bevárni a tizenöt napi felcbbe- 
vonni a maga részét és ezért elfeatá- zési batáridőt.

Kotrománovics István 
a bosnyák királyivadék

M uzeális értékű  okm ányok egy dalm áciai fa luban
Sin/, 7926 julius hó.

A kicsiny bosnyák lovacskák gyors 
tempóban lmztak a könnyű ruganyos 
-gigget. Észak felé haladtunk- Vrlik-a irá­
nyában. Megyünk meglátogatni a bos­
nyák királyok utolsó élő ivadékát. Utunk 
a Cetina folyó termékeny völgyén ke­
resztül vezetett s a kemény koszirtekbe 
akadó gyors hegyi folyóból harmatot 
csapott arcunkba a szél. Körülbelül egy 
órai utazás után kocsink bnlra fordult, 
szemben egy meredek kopár karszt- 
beggyel, a romantikus Szvilaja-Planiná- 
val. Félóra múlva ott voltunk: Potravljc 
községben.

A plébánián öreg, méltóságteljes fc- 
rencrendi barát fogad bennünket friss 
tejjel és sötét parasztkcayérrcl. Diák­
körünkben anekdotákkal fűszerezi egy­
szerű uzsonnánkat. Nemsokára rátér­
tünk kirándulásunk tulajdonképpeni cél­
jára. A tisztes atya megmutatja a kirá­
lyok ivadékának mostani rezidenciáját. 
Ott szemben, abban a majorban, mely­
nek háztetői idelátszanak, tényleg a 
bosnyák királyok utolsó leszármazottjai 
cinek. El is mesélte történetüket: Ami­
kor 1463-ban 11. Mohamed szultán ha­
dai elözönlöttck Boszniát, elfogták Ist­
ván királyt is, Bosznia urát és lefejezték. 
Családját a törökök üldözték, a mene­
külök koldusbotra jutottak, törökharái 
zsupánok zaklatták őket, végre hosz- 
szas kóborlás után a Szvilaja Planitiá- 
ig jutottak. Azóta, tehát 403 év óta, ott 
fenn a hegyen élnek István király utó­
dai közönséges parasztok módjára, 
száitanak, vetnek, állatokat tenyészte­
nek, de persze szegényesen, küzdve 
nagy’ cllunségcikkcl: a Karszt szikláival 
és a bóra erejével.

— Mit meséljek azonban én — fejez­
te be elbeszélését a szívélyes barát — 
maid elhívom ide Kotrománovics Ist­
vánt, majd ö mesel önöknek, maid meg 
is mutatja a királyi könyvet.

A plébánia randájában várakoztam. 
Nemsokára oda érkezett a barát a Hi­
res király paraszti ivadékával. Kotromá- 
novies, akinek ereiben királyi vér fo­
lyik. erőteljes, magas, szikár, sötét- 
szőke, kékszemű tér fi. A parasztdalé­
ban i-, szinte királyi megjelenés és ma­
gatartás. A le&éüz bemutatott. Erős

órait hozzon magával.
Az öngyilkosság leghathatósabb pro­

pagandája a házasság. Közvetítünk há­
zasságokat olcsón. Siker biztos.

Én egy csinosnak mondott szőke mó­
di vagyok. Keresem azon magas, fekete 
fiatalember barátságát, aki velem a vo­
nat alá feküdne. Leveleket »Mcgy a gő­
zös Kanizsára* jeligére kérek.

Szerkesztőség és kiadóhivatal? Buda­
pest, Fcrencz Józsei-hid, 1 urulmadár- 
száiló.

Stella

rozták, hogy nagyobb összeget fog­
nak kiutalni erre a célra. Értesülé­
sünk szerint a város kétszázezer di­
nár kiutalását fogja javasolni a 
rendkívüli közgyűlésnek.

A közgyűlés által megszavazott 
gyorssegélyt még a pénteki nap fo­
lyamán elküldik Noviszadra az ár­
vízkárosultakat segélyező főbizott­
ságnak, mert egy belügyininiszté-

kézszorltás következeit, aztán leültünk. 
A királysarj intett kezével, mire az aj­
tóból, ahol eddig tartózkodott, hódolat- 
teljesen az asztalhoz lépett egy ember 
— lakáj, vagy háziszolga — letett egy 
vaskos szürke bőrkötéses könyvet és 
ismét tisztességtudóan az ajtóhoz vo­
nult \ issza. Felnyitjuk az aranyveretti 
kopott foliánst: a pergamenlapokat dí­
szes. tarka kezdöbetüs latin írások bo­
rítják. A plébános segítségével kezdtük 
olvasgatni a könyvet. Kotrománovics 
István pedig mesélt.

— Ez a könyv a Kotrojnánovics csa­
lád fényes királyi múltjának egyedüli 
és utolsó emléke. A könyvet István bán 
kezdte írni 1350 körül. Azóta apáról 
fiúra szál!, mindig a legöregebb család­
tag őrzi. Latinul már nem tud sem ő 
sem övéi, de szóhagyományból ponto­
san ismeri mindegyik okmány tartal­
mát. Magvarázgatott is rögtön. Meg­
mutatta a cifrairásos pergamenteí, me­
lyek a Kotrománovics bosnyák báni 
család uralkodói érdemeiről szólnak, 
felütött egy lapot, melynek sarkában fa­
kult selyemzsinóron hatalmas viharvert 
pecsét csüngött villustres ct magnifici 
ríomlni tucvrtco, dei gratia totires bos- 
sine bano (kegyelmes és hatalmas 
Tvrtko ur. egész Bosznia Isten kegyel­
méből való bánja) felirással. Itt van a 
\elencci dogé egy 1364 szeptember 7-én 
kelt Tvrtko bánhoz intézett levele, mely­
ben érdemei elisineré«eképen a bosnyák 
fe jedelmet Velence disz polgárává ne­
vezi ki. Kiböngésztük. hogy 1377-ben 
egész Dalmácia és a Tcngcrmellék meg­
hódítása után Tvrtko bán Bosznia ki- 
rálxává kiálttatta ki magát, mikép ural­
kodtak kisebb-nagyobb szerencsével 
utódai, mikép dúlták fel az országot az 
cgyeiietlenkedö fó tira  k.

Kotrománovics István munkától kér­
ges tenyerével óvatosan lapozgat és 
m estí. . .  Felcsillan a szeme, amikor ősei 
fénykoráról regél, könnyel a szemébon 
írja le a bukást. Fejedelmi büszkeség 
ül arcára, amikor arról mesél, hogy a 
derék hegyi nép mily bátran küzdött két 
fronton II. Mohamed és Korvin Mátyás 
ellen, mig el nem jut az utolsó oldalig, 
mély sóhajjal becsapja a könyvet.

— A Kolromáuovicsok mindig büsz­

ke emberek voltak — mondja. — Azok 
vagyunk ma is még. Saját erőnkből tart­
juk fenn magunkat. Parasztokká let­
tünk és azok maradunk. Soha sem kel­
lett nekünk idegen segítség, magunk in­
tézzük sorsunkat. Csak a tradícióinkat 
őrizzük. Ezt nem veheti el tolunk senki 
sem. Őseink emléke erőt fog uekiink 
nyújtani, hogy elviseljük sorsunkat.^

Amikor két szolgájától kisérve eltá­
vozott, sokáig utána pillantottam. Most 
értettem csak meg, miért nem fogadták 
cl a Kütrománovicsok a bécsi udvar 
ajánlatát, amikor segíteni akartak raj­
tuk, miért maradtak meg inkább sze­
gény parasztoknak u Karszt zord szilái 
között.

Novisad parlam entje
Stefanovics Zs lrk<$ nyugdiját
98 százalékban állapította meg 

a közgyűlés
Noviszadról jelentik. A város kiszéle­

sített tanácsa szerdán délután négy óra­
kor rendkívüli közgyűlést tartott, ame­
lyen több fontos kérdést intztek el.

A közgyűlésen dr. Aft/ovonovzcs Mi­
lován polgármester elnökölt. Lakics Jo­
van helyettes polgármester fölolvasta azt 
a belügyminiszteri rendeletét, amely el­
utasítja a noviszadi polgármester rang­
beosztás iránti kérését. Dr. Milováno- 
vics Milován polgármester ugyanis 
nemrégben kérte, hogy őt a megyei al­
ispánnal egyenlő fizetési osztályba he­
lyezzék. Az erre vonatkozó belügymi­
niszteri rendelet a többi tisztviselőre 
nézve előterjesztett indítványokat lé­
nyegtelen változtatásokkal elfogadja. A 
közgyűlés a pénzügyi bizottság indítvá­
nyára elhatározta, hogy a belügyminisz­
ter döntését nem fogadják el. hanem 
azt megfőlebbezik az államtanácshoz.

A közgyűlés ezután dr. Stefanovics 
Zsárkó volt polgármester nyugdijának 
kérdésével fogl; Ikozott. A volt polgár­
mester nyugdíjügye annak ideién föleb- 
bezés folytán az államtanácshoz került, 
amely most uj döntés végett a városhoz 
küldte vissza. A nyugdijválasztmán.v ja­
vasolta. hogy Stefájiovics Zsárkó nyug­
dijat fizetésének 98%-ában állapítsák 
meg, ugy azonban, hogy a háborús éve­
ket ne számítsák kétszeresen. A sző­
kébb városi tanács a volt polgármester 
nyugdiját fizetésének 100%-ában ki\ Ju­
ta tnegállapitani.

Klicin Mila bizottsági tag ellenezte a 
városi tanács javaslatát és a közgyűlés 
többsége a volt polgármester nyugdiját 
fizetésének 98%-ában állapította meg. A 
kiszélesített tanács ezután Klicin Mita 
indítványára kimondta, hogy ezután 
minden hónap második csütörtökjén dél­
után négy órakor közgyűlést fog tar­
tani.

K ié a dicsőség?
Hajbakaptak a Norge északsarki 

expedíciójának v e . etői
Genovából jelentik: A Corrierc Mer­

cantile ncwyorki jelentése szerint a 
Norge cszuksarki expedíciójának veze­
tői között súlyos nézeteltérések merültek 
fel. Ellsworth kapitány, aki az egész 
északsark: expedíciót finanszírozta, egy 
amerikai lapban ugy nyilatkozott, hogy 
az expedíció feje nem Nobile ezredes 
volt és így a dicsőség sem az olasz ez­
redest illeti, mert Nohilc csak fizetett 
alkalmazott volt és neki tartozott enge­
delmeskedni.

Nohilc ezredes nem hagyta szó nél­
kül a dicsőségét megtépázó kijelentése­
ket, hanem azonnal válaszolt Ellsworth, 
kapitánynak egy nyilatkozatban, amch'. 
ben megállapítja, hogy ö volt a Norgc 
kapitánya és a léghajó fedélzeten min­
denki neki tartozott engedelmeskedni. 
Noblle ezredes szerint Ellsworth kapi­
tány csak pénzt adott az cszaksa ki ex­
pedícióhoz, a Norgén azonban csak egy­
szerű utas volt és jelenléte nélkül is si­
került volna az északi sark elérése.
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Kánikulai szélcsend  a politikában
Augusztus közepéig uein kerülnek napirendre a kényes 
kérdések —- Az ország súlyos gazdasági helyzete miatt 

a pártok nem kívánkoznak a kormány helyére
Beogradból jelentik: A kánikulává! 

együtt a politikái holtszezon is bekö­
szöntött Beogradban és Uzunovics kor- 
Hiányának sikerült egyelőre minden po­
litikai kérdést clűnmálni Augusztus má­
sodik feléig, a szerbiai községi válasz­
tások megtartásáig és Pastes visszaté­
réséig a politikai, körók egybehangzó vé­
leménye szerint újabb politikai megráz­
kódtatás nem várható. ■ Ennek megfele­
lően á politikai élet amúgy is gyér ese­
ményei iránt az általános érdeklődés is 
erősen csökkent. Azok a vezetópolitiku- 
r,ok, akik még Beogradban tartózkod­
nak, egymásután hagyják el a fővárost, 
miután a jelenlegi szélcsendes atmoszfé­
rában nem tartják többe szükségesnek 
jelenlétüket.

A radikálispárt és a Radics-párt .vi­
szonyának tisztázása is lekerült a napi­
rendről. Különben is úgy látszik, egyik 
félnek sem áll érdekében, hogy sürges­
se a tisztázást. Az ellenzék rezignáció- 
vaj nézi a most kialakuló politikai hely­
zetet, de nem mutat hajlandóságot arra,

Szakadás a beogradi radikális pártban a községi 
választások miatt

A beogradi községi választások körül 
a radikálispártban kiélesedett h'áboruság 
most már egészen bizonyosan pártsza­
kadásra vezet Beogradban. Bobics Mi­
los polgármester és hívei nem nyugsza­
nak bele abba ai vereségbe, amely a ra- 
'dikálispárt beogradi szervezetében érié 
őket és elhatározták, hogy önálló listá­
val vesznek részt a községi választás­
ban. Ennek a frakciónak a polgármester­
jelöltje nem maga Bobics Milos, hanem 
Mitrovics Vlada, a beogradi egyetem 
technikai fakultásának tanára lesz, Bobi- 
csot pedig az alpolgármesteri állásra je­
lölik. A tanácstagok listájának élén a 
Bqbics-frakció részéről hir szerint Mi- 
letics Krszta volt földmlvelésügyi mi- 
xnsűcter jelölteti magát, aki mint Ismere­
tes, Makszlmovics belügyminiszterrel 
már régóta szembenáll a községi politi­
kában. Ezekatán a radikálisok kilátásai 
erősen csökkentek abban a tekintetben,

Pribicsevics külföldi útja előtt informálódott Nincsicsnél 
a külpolitikai helyzetről

Pribicsevics Szvetozár szerdán délután 
meglátogatta a miniszterelnökségi palo­
tában Nincsics külügyminisztert. A füg­
getlen demokrata párt vezérének a mi­
niszterelnöki palotában való megjelenése 
nagy feltűnést keltett. Az ujságirók a 
távozó Pribicsevics Szvetozártól meg­
kérdezték, npgy a miniszterelnököt, 
•vagy a külügyminisztert látogatta-e 
meg?

— Nincsics külügyminiszternél voltam 
csak — mondotta Pribicsevics — abból 
a célból, hogy’ Informálódjam nála a 
külpolitikai helyzetről. A belpolitikai kér­
désekről nem beszéltünk, mert nekem 
'nincs semmi okom, hogy belekeveredjek 
ia különböző pártok intrikájába. Három- 
négy hétre külföldre utazom, még ína­
gam sem tudom hová, valószínűleg 
azonban Csehszlovákiába. Elutazásom 
előtt szükségesnek tartottam, hogy tájé­
kozódjam az ország külpolitikai helyze­
téről. Általában azt tartom, hogy a kül­
ügyminiszternek kötelessége volna időn­
ként a pártvezéreket az ország külpoli­
tikai helyzetéről informálni.

Pribicsevics kitért a belpolitikai kérdé­
sekre és többek közt a következőket 
mondotta:

— Ez a kormány Londrevekkel (ha 
Iáira Ítélt bolgár komitácsi. aki később 
rendőrségi besúgó lett) csinál politikát 
Délszerbiában. Montenegróban, sőt 
Horvátországban is. Ezért, nem beszél­
tem belpolitikáról Nincsics külügymi­
niszterrel Nekem és a pártomnak 
egyébként sincs semmi olyan kombi­
nációm, amely bennünket kormányra

hogy eresebb aktivitással változtasson 
ríva. Azok az ellenzéki pártvezérek, a 
kik rövid idővel ezelőtt meg mindeu 
energiájukkal azon igyekeztek, hogy ha- 
falómra kerüljenek; belépjenek a kor­
mányba, vagy teljesen átvegyék a kor­
mányzást, ma mar nem mutatnak ilyen 
tendenciákat. Ennek elsősorban az az 
oka, hogy mindjobban nyilvánvalóvá 
lesz az ország é$ az állam súlyos gaz­
dasági helyzete és mindenki tisztában 
van azzal, hogy akármilyen kormány 
venné át a gyeplőt a mai kormánytól, a 
melyet az ellenzék túlságosan gyengé­
nek tart, éppen olyán nehézségekkel, 
vagy még nehezebb helyzettel kellene 
megküzdenie. Az általános gazdasági 
válságnak az a hatása mindenesetre 
meglesz, hogy az őszi politikai kam­
pányt elsősorban a gazdasági kérdések 
fogják dominálni s ezeknek talán hosz- 
szabb időre sikerülni fog háttérbe szorí­
tani a haszontalan és meddő közjogi 
harcokat, melyek nem viszik előbbre az 
ország konszolidációját.

hogy a községi választásokon többséget 
nyerjenek, bár megkönnyíti a helyzetü­
ket az a körülmény, hogy az ellenzéki 
pártok nem tudnák egymás között meg­
egyezni cs valamennyien külön listát ál­
lítanak. A radikálisok mellett a legtöbb
eséllyel a Davidovics-párt indul a küz­
delembe, amely dr. Kurnanudi Kosztat 
jelöli polgármesternek. A független de­
mokraták — amint Pribicsevics szerdán 
az ujságirók előtt kijelentette — Beo- 
gradbau egyetlen párttal sem kötnek 
megegyezést, hanem önálló listát állíta­
nak. A csütörtöki jelölő ülésen előrelát­
hatólag Szavcsics Milost fogják polgár­
mesternek jelölni a független demokra­
ták, akiknek Pribicsevics szerint az a 
törekvésük, hogy ne a prononszlrozott 
pártemberek, hanem politikától teljesen
független munkabíró és hozzáértő szak­
emberek kerüljenek a városi közigazga­
tás élére.

juttatna, mert mi meg akarjuk tartam 
azt a politikai .tőkét, amit az ellenzé­
ken gyűjtöttünk. Tovább fogom foly­
tatni az agítációt és még ebben az év­
ben kétszáz nópgyríüést akarok tartani.

Nyilatkozott Pribicsevics a Radics- 
pártrói is.

—- RadScsék . szét fognak bomlani. 
Többségük mindig azzal megy, aki a 
hatalmon van. Radics ezért nem mer 
kormányválságot előidézni. A horvát 
tömegek elhagyják, ami természetes is 
egy olyan pártnál, amely korábbi 
programmjából mindent feláldozott.

Pribicsevics végül a szerbiai községi 
választásokról nyilatkozott Kijelen­
tette, hogy u helyi viszonyoktól függ, 
hogy csindlnak-c megegyezést más 
pártokkal vagy sem. Vannak helyek, 
ahol már eddig is kötöttek megegye- 
zést, egyrészt a radikálisokkal, a ra­
dikálisok disszidens csoportjaival, más­
részt PavidovicséRkál

A miniszter elnök és a 
főldmivelésiigyi m inisz- 
ter az árvízről

Uzunovics Nikola miniszterelnök 
szerdán délben kijelentette az újság­
íróknak, hogy’ nála volt Pucelj föld- 
mivelésügyí miniszter és beszámolt az 
árviz-sujtotta területen szerzett ta­
pasztalatairól. ;

— Úgy látom, folytatta a miniszter­
elnök. hogy jelenleg nem fenyeget ka­
tasztrófa,

— Milyen mértékben szándékozik a 
kormány segélyezni a károsultakat > 
kérdezték az újságírók-

— érről még lolyuak a tárgyalások 
és a kormány álláspontja nem alakult 
ki — válaszolta a miniszterelnök.

Pucelj földmivelésugy i miniszter a 
minisztertanács ülésén szintén nyilat­
kozott az árvízhelyzetről. Elmondotta, 
hogy a Duna balpartján az árterületen i 
a víz nagysága egy méterrel csökkent, I 
ami lényegesen enyhíti a helyzetet j 
Nagy’ a veszély még a vajszka—kara- 
vukovói vonalon, ahol a katonaság Is. 
résztvesz a mentési munkálatokban

Perics pénzügyminiszter 
Uzunovics miniszter- 
elnöknél

Uzunovics miniszter elnököt délelőtt 
meglátogatta Pérics pénzügyminiszter, 

aki a takarékossági intézkedésekről tár­
gyalt a miniszterelnökkel.

Felkereste a miniszterelnököt Jova- 
novics Vásza közlekedésügyi miniszter

Újabb három  évi h a lad ék ot kaptak  
a ju goszláv  é s  a  m agyar optánsok

Létrejött a jugoszláv-magyar m egegyezés az optánsok 
költözködésének elhalasztásáról

A jugoszláv és magyar kormány 
között még az elmúlt években létre­
jött megállapodás értelmében a Ma­
gyarországba optáltaknak 192b jú­
lius 26-ig kellene elhagyni az ország 
területét.

Az érdekelt optánsok körében a 
közeli határidő miatt nagy a bizony­
talanság, mert senkisern tudja, hogy 
a megjelölt határidőig valóban tá- 
vozniok kell-e az optánsoknak, mi­
után erre vonatkozólag a hatóság

Szubotícán  cserélik  k i
a jugoszláv  és m agyar politikai fog lyok at

Jugoszlávia ötvenkét, Magyarország harmincnégy fogoly  
kiadatását kéri

Beogradból jelentik; A múlt hó­
napban kötött jugoszláv-magyar 
konvenció értelmében

a jövő szombaton Szubotícán 
kölcsönösen kicserélik a jugo­
szláv-m agyar politikai foglyo­

kat.
A kicserélendő foglyok uévsorának 
összeállítása még nem fejeződött be 
teljesen, de már valószínűleg csak 
kevés változtatást fognak eszkö­
zölni.

Rendőrtisztek vallomása 
a Rákosi-pörben

A bíróság megtiltotta a vádlottaknak, hogy a rendőri 
bántalmazásokról beszéljenek

Budapestről jelentik: Rákosi Mátyás 
és társai bünpörének szerdai tárgyalá­
sán megkezdték a tanukihal gátaso­
kat. A tanuk sorában több rendőr- 
tisztviselőt is kihallgattak, köztük 
Schweinitzcr József rendörtanácsost, 
aki ez ügyben a nyomozást vezette 
Scliweinltzer elmondotta, hogy bizo­
nyos lelek szerint Moszkva magasra 
értékelte a Vági-párt mozgalmát, a 
kommunista propaganda pedig Becs­
ből származott. A rendőrtanácsos cá­
folta a Vági-párti vádlottaknak azt a 
védekezését, amely szerint nem tudták, 
hogy Vágiék kommunista szervezke­
dést akarnak csinálni. Kijelentette, 
hogy ez lehetetlen, mert a vádlottak 
három agitátor iskolát xégeztek.
. A védők és Ráácosi Mátyás intéztek

is, aki az aT^nz helyzetH he . Ife míií 
Uzunoviccsal.

A benzin-affér az 
ankét bizottság előtt

\ parlamenti ankét-bízottéig szerdán 
a benzin afférról tárgyait, Felolvasták 
az erre vonatkozó minisztériumi aktá­
kat és bíróság' iratokat. Az aktak át 
tanulmányozását a bi oftsae nem íe 
jezte be é.s azt csütörtökön folytatlak.

A kénysze egyezségről 
tárgyalt n miniszter- 
tanács

A minisztertanács szerdán délelőtt 
ülést tartott, amelyen valamennyi 
Beogradban tartózkodó miniszter részt- 
vett. Az ülés után dr. Krujacs Iván ke­
reskedelmi miniszter kijelentette az uj 
ságiroknak, hogy az ülésen a csödön- 
kivü'h kénysztrcgyezségröl volt szó. A 
kereskedelmi miniszter nem terjesztett 
be konkrét javaslatot, csak elvi kér 
déseket tárgyaltak.

részéről még senki felszólítást nem 
kapott.

A Bácsmegyei Napló munkatársa 
teljesen megbízható forrásból úgy 
értesült, hogy az optánsoknak egye­
lőre nem kell elhagyniok az ország 
területét, miután az clmult napokban 
a jugoszláv és magyar kormányok 
között újabb megegyezés jött létre, 
amely szerint az optálók 1929 julius 
26-ig kaptak haladékot az elköltö­
zésre.

Jugoszlávia ötvenkét politikai 
fogoly kiadását kéri, M agyaror­
szág  pedig harmincnégy fog­
lyot kér az S . H. S. királyság­

tól.
• A magyar kormány képviselője ie- 
i lenleg Beogradban tartózkodik és a 
kicserélendő személyekre vonatkozó 
kérdésekről tárgyal a jugoszláv kor­
mány képviselőivel. A tárgyalások

i néhány napon belül eredményesen 
I befejeződnek.

ezután kérdéseket Sohweinitzer főta 
nácsoshoz, főképen a rendőri bántal­
mazásokkal kapcsolatban. A többi vád 
lőtt is ezt a kérdést feszegette a rend 
őrtanácsoshoz intézett kérdéseiben, 
mire Miskolczy Ágoston ügyész in­
dítványozta, hogy a bíróság tiltsa meg 
a bántalmazásra vonatkozó kérdések 
feltételét a vádlottaknak, mert ez nem 
tartozik a por anyagához. A bíróság 
igy is határozott. Hdmdn Kató, Wein­
berger Zoltán. Halált Henrik és még 
több vádlott intézett ezután kérdéseket 
Schweinitzerhez, azonban a láróság 
egyik vádlottnak sem engedte üteg. 
hogy a rendőri bántalmazásokat szó- 
vátegye. A törvényszék végül Schwei- 
nitzer József rendörtanácsos t meges- 

. két. te vallomására.



1926 július 22.6. öldal. BACSMEGYEI NAPIA
fieim Péer detektivfetögyelő, a nyo­

mozás egyik vezetője tanúvallomásá­
ban kijelentette, hogy Vdgl István a 
rendőrségen is kommunistának vallotta 
magát és a nyomozás megállapította, 
hogy a szovjet támogatta Végiek moz­
galmát.

Miskolczy ügyész a vallomás e ré­
szénél egy megjegyzést tett a szovjet­
re. mire Weinberger Zoltán indulatosan 
felpattant a vádlottak padjáról és eré­
lyes hangon kikérte, ho6y Oroszor­
szágot sértegessék, mert ó orosz ál­
lampolgár. Az elnök rendreutasuotta 
Weinbergert, niire a hallgatóság sorai­
ból egy fiatalember hangos megjegy­
zést tett, akit ezért az elnök eltávolít­
tatott a teremből.

Heirn Péter detektivfelügyelőt is 
megeshetek tanúvallomására, majd az 
elnök a tárgyalást berekesztette és 
folytatását péntekre tűzte ki.

A szép Galina 
gyilkos szeretője
A felebbviteli bíróság pénteken 
hirdeti ki ítéletét az orosz 

operaénekes bűnügyében
Noviszadról jelentik: A felebbviteli 

bíróság kedden délelőtt tárgyalta a 
szándékos emberölés miatt tíz évi fegy- 
házra ítélt Timotijevics Mihajlo Grigo- 
rije volt orosz hadnagy, a noviszadi 
operatársulat énekesének bűnügyét, aki 
1924 november J-en az orosz csitaonica 
helyiségében szerelemféltésből öt lö­
véssel letcritctle az orosz kolónia Don- 
Juan-jút: Kuuarcvszlti Gregor Szabin- 
jov községi írnokot.

Timotijevics szerelmes volt egy orosz 
emigráns leányba: Szlovácska Oaliná- 
ba és a szép fiatal leány viszonozta a 
nős operaénekes érzelmeit. Timotijevics 
azonban valahogy megtudta, hogy egyik 
menekült társa, Kanarevszki Gregor 
Szabinjov, Szlovácska Galiuát két Íz­
ben is felhívta a lakására és ott — amint 
a leány a íötárgyaláson tanúvallomásá­
ban elmondotta — mindkét alkalommal 
erőszakot követett el rajta. A volt ko­
zák tiszt elhatározta, hogy a szerelme­
sének női becsületen ejtett foltot vérrel 
fogja lemosni és e célból magához vet­
te hatalmas német gyártmányú Para- 
beUum-revolverét és elment a ruszka 
csltaonicába. ahol a csábító vacsorázni 
,szokott. Timotijevics, amikor az egyik 
asztalnál megpillantotta Kanarevszkit 
előrántotta a harminc-harmincöt centi­
méter hosszú pisztolyt és közvetlen kö­
zelről ötször egymásután rálőtt Kana­
revszki Gregora, aki jajkiáltás nélíkül, 
véresen, holtan zuliant a padlóra. Az 
orosz menekültekkel megtelt vendéglőben 
nagy izgalom támadt; l'imotijevics 
marad csak nyugodtan, vizet kért, 
megmosta véres és a kiloccsant agyve- 
lötől beszennyezett kezét, a legnagyobb 
hinegvérrel cigaretára gyújtott és el­
küldött valakit, hogy hozzanak rendőrt. 
Míg a rendőrség megjött, a terem tnásiik 
végéből előkerült Szlovácska Galina, a 
gyilkosság egyik szemtanúja és okozó­
ja, odalépett a gyilkoshoz és megcsó­
kolta. A merénylőt később letartóztat­
la k  és a noviszadi kerületi törvényiszék 
múlt évi május 12-én niegtariott fötár- 
gyaláson szándékos emberölés bűntetté­
ben mondotta ki b.nősnek.

A felebbviteli bíróság dr. Gyurgyev 
Boskó tanácsa múlt évi október lf-án 
tárgyalta a gyilkos operaénekes bűn­
ügyet. A gyilkos a felebbviteli biTÓsági 
tárgyaláson már bűnösnek vallotta ma­
gát és sajnálta, amit tett. Az orosz ko­
záktiszt neveié aének tudta be, hogy vé­
delmére keli kelni a női becsü’etnek. 
Mindig vallásos volt és súlyos biinbd- 
i tatot érez.

A felebbviteli bíróság dr. Luszttg Nán­
dor védő előterjesztésére elrendelte Ti- 
motijevics elmebeli állapotának meg­
vizsgálását és e célból két hónapra a 
sztenievaci elmegyógyintézetbe küld­
ték. Az elmeorvosok azoobati netn tud-

ták megállapítani, hogy a vádíott a tett 
elkövetésekor beszámíthatatlan állapot­
ban v«!t-e és Timotijevics május 7-én 
visszakerült a noviszadi ügyészség fog­
házába, ahonnan szuronyos őr vezette 
el a keddi folytatólagos felebbviteli bí­
rósági tárgyalásra, amely Aranicki 
Sztánkó-tanácsa előtt folyt le.

Dr. Antonijevics Dusán az eteöfoku

Parisban szerdán ö sszeü lt
a nem zetközi bányászszövetség vezetősége

Az angol bányászsztrájk kérdésében fog határozni 
a bányászszövetség

Párisból jelentik: Parisban szer­
dán délelőtt Adam Smith angol bá­
nyamunkás-vezér elnöklete alatt 
összeült a nemzetközi bányászszö- 
vetséz végrehajtóbizottsága, mely
az angol bányász-sztrájk kérdésé-1 bányászok 
ben fog határozni. vánják.

Csónakul a bácskai tengeren
— Fi B á c sm e g y e i H a p lá  k iküldött m u n k a tá rsá tó l —

A csónakban négyen vagyunk ősz-! Beszélgetünk. Az árvízről folyik a szó. 
szesen: két vajszkai magyar, az öreg ; Az öreg halász, aki ismeri a Dunát, mint 
plavnai halász és én. Az árboritotta bo- { a tenyerét, dicsekszik.
gyáni réten megyünk keresztül. A két - -  Megmondtam én, hogy az idén is 
vajszkai magyar evez, a halász a csó- baj lesz a Dunával. MegmondíŰm egy 
nak orrán ül és kotnandiroz: hónappal ezelőtt.

— Jobbra, bucka van előttünk. — A fene gondolta, hogy árvíz lesz
A víz sekély, alig egy-két méter, vi-1 — mondja az egyik vajszkai.

A hibás szemű is megszólal:
— Hát aztán, ki tudott vóna itt se­

gíteni?
— Az állam.
— A’ — legyint a halász — a sze­

gény ember csak maga segíthet itt.
Ebben megegyeznek. De a beszéd fo­

lyik tovább. A hibás szemű vajszkai me* 
séli, hogy négy hónappal ezelőtt egy 
jósféle ember járt Vajszkán, az megjö­
vendölte az árvizet. A szomszédja kétel­
kedőén rázza a fejét

— Hiszi a fene!
— Én magam hallottam.
A szomszédot azonban nem lehet 

meggyőzni.
— Szóbeszéd. Én meg azt hallottam, 

az öcsém felesége meselte, hogy a világ 
vége lesz. Mindenfélét összekaratyol ma 
az asszonynép...

A halász is azon a véleményen van, 
hogy még messze vagyunk a világ vé­
gétől.

— Bárcsak a Dunától is olyan nicsz- 
sze lennénk — zárja be a vitát az öreg 
plavnai.

*
Csónak jön velünk szembe. Két bo- 

gyáni szprb. Átköszönnek:
— Dobar dán!
— Ad) isten.
Egész közel eveznek hozzánk. Most 

látom csak. hogy a csónak fenekén egy 
k s  borjú fekszik. Összekötözve. A 
közeli dombról mentették le, ahol az 
árvíz elöl meghúzódott. Az öreg halász 
érdeklődik.

—- Mi újság Bogyánban?
— Várjuk a vizet.
— És mit csinálnak a barátok?
— Imádkoznak.
Bogyánban a kolostort már egészen 

elzárta a viz. A klastrom templomába 
csak csónakon lehet bejutni. A görög­
keleti barátok a kolostor első emele­
tére huTColkodtak, ott várják be az ár­
víz elvonulását.

A falu pedig gátakat épít, vagy a 
rétet járja és menti a gabonáját.

vi­
gyázni kell, hogy a rozoga alkotmány 
zátonyra ne jusson. Az öreg halász sze­
me állandóan a piszkos-zöld vizen pi­
hen, kémleli a medret és kurta evezőjé­
vel piszkálja a csónak körül úszkáló 
szénaboglyákat. A nap izzóan süt, a 
vajszkaiak ingujjra vetkőzve dolgoznak 
az evezőkkel, a szájukban pipa, erősen 
füstölnek, hogy a szúnyogokat elríasz- 
szák. Büdös kapadohányr szívnak, orr- 
facsaró az illata, de a szúnyogok csak 
kísérnek tovább bennünket, nem lehet 
tőlük szabadulni. Az egyik evezős, hi­
bás a szeme, föl is adja hamar a remény­
telen küzdelmet, zsebredugja a pipát és 
kifakad:

— Az isten verje meg ezeket a dögö­
ket, már az egész paklit róluk füstöl­
tem.

Ai öreg halász hirtelen előrehajol és 
figyelmesen nézi a medret Az evezők 
lustán verik a viz hátát, a csónak las­
san, lépésben halad előre. Megszólal az 
egyik vajszkai:

— Mi az, mit talált Péter bácsi?
— Az öcsém répaföldje fölött vagyunk 

— fordul vissza az öreg — megismerem 
a répdrul.

%
A viz szénaboglyákat és gabonake­

reszteket sodor Plavna felé. Valamennyi 
hibátlan, a brutalitásnak nyoma sincs 
rajtuk. A végzetes estén álmukban lepte 
meg és kapta ölbe őket az ár. Szabad 
prédái az árvízi kalózoknak, akik főleg 
éjszaka, százával portyáznak a vidé­
ken.

— Ezeket a bitangokat fel kéne akasz­
tani — mondja meggyőződéssel a hibás 
szemű vajszkai. — A más ember jószá­
ga kell nekik.

Az öreg halász megbocsájtóbb.
— Hát élni csak kell, muszáj.
— De ne a másébul — pattog a másik 

evezős.
Az öreg bólint:
— Az igaz.
A gabona-kalózokat általában min­

denki gyűlöli. A magántulajdon: hit, amit 
a legnagyobb pánikokban sem igen tud­
nak elveszteni az emberek. A Duna 
azonban alaposan elmosott mindent, 
összekuszálta a dolgokat. A bogyáni 
réten az ősi rablóösztön most az ur. Itt 
mindenki azt a buzakeresztet horgássza 
ki a vízből, amelyik ép az útjába kerül. 
Csendőr nincs a közelben, az éjszaka 
pedig igen nagy kerítő, bátorítja a ka- 
lózvágyat, melynek ezen a vidéken 
bö szüretje van ma.

J t

bíróság Ítéletének súlyosbítását kérte, 
miután Szekulics Milován dr. védő vi­
szont arra kérte a bíróságot, hogy a vád­
lott cselekedetét erős felindulásban el­
követett bűntettnek minősítsék és alkal­
mazzák a 92-es enyhítő szakaszt.

Rövid tanácskozás után a bíróság 
ugy döntött, hogy az ítéletet péntek 
délelőtt kilenc órakor fogja kihirdetni.

Az ülésen resztvesznek Anglia, 
Egyesült-Államok, Belgium, Német­
ország, Csehszlovákia és Francia- 
ország bányászszakszervezeteinek 
képviselői, akik hír szerint az angol 

fokozott segítését ki-

Egyre több csónak tűnik fel a vizen. 
Gabonakévékre vadásznak. Az egyik 
csónakban — közel hozzánk — nagy 
sürgés-forgás. Hárman vannak benne, 
hevesen gesztikulálnak; a hangfoszlá­
nyok ide is eljutnak:

— Mi az?
— Gyorsan! 

i  íeljes erővel evez útik feléjük. .Vala-

ki biztosan belefulladt a Dunába. Alig 
érünk azonban száz méterre a csónak- 
hoz, kiderül, hogy tévedtünk. A buz<j. 
keresztből egy öt-hat éves gyereket 
emelnek le, vacognak a fogai, dermedt 
félelem az arcán.

— Hogy hívnak? — kérdi az egyik 
az életmentő.

— Jani — feleli szipogva.
A kisgyerekből csak lassan húzzák ki 

a szót: vajszkai, huszonnégy órát töl­
tött a gabonakereszten. A réten fogta 
el az ár, nem tudott hazajutni. A búza- 
osztag volt az utolsó menedéke.

Befektetik a csónakba. Az egyik rá- 
veti kabátját, lehajol hozzá és megci­
rógatja az arcát.

*
Lassan és óvatosan haladunk előre. 

A viz már jóval mélyebb és tele van 
örvényekkel. Az öreg hallász kettőzött 
fegyelemmel kormányoz; a két vajszkai- 
ról csorog az izzadság. Már idelát­
szik a plavnai torony; másfél óra és 
célhoz érünk.

A dombokhoz közel egy csónak. Ha­
lászember. Hálót vet a vízbe.

— A rosseb egye meg — károm* 
kodra el magát az egyik vajszkai — 
ennek sincs jobb dolga.

Mikor egy vonalba érünk, átszól hoz­
zánk a halász.

— Honnét?
— Vajszkáról.
— Igaz, hogy elöntötte a viz?
— Ki mondta?
— Piavnán azt beszélik.
Megnyugtatjuk, ho-gy rénríiir az 

egész, aztán tovább megyünk.
Delet harangoznak, amikor kikötünk 

a plavnai faluvégen.
(H-i.)

A „Góliát" visszatért 
Balkán-utjárói

Útirány: N oviszad—Paris — 4 
pilóta napszurást kapott

Noviszadról jelentik: A párisi Fahr- 
mann-repülőgépgyár legújabb alkotása 
a tizenhatüléses »Qóliát« nevű óriás- 
repülőgép. amely június közepén in­
dult ed Parisból és Torino, Lyon és az 
Alpesek felett elhaladva, Udinén át ti­
zenkét órai ut után Noviszadon földre 
szállt. A tnonstruózus repülőgép ka­
tonai célokra szolgál és éjszakai bom­
batámadások keresztülvitelére van 
felszerelve. A Fahrmann-repülögép- 
gyár a »GóIiát«-ot Balkánpropaganda- 
utra küldte azzal a rendeltetései, hogy 
a Balkán-államok repülöparancsnok- 
ságai megismerjék az aviatika leg­
újabb csodáját.

A ^Góliát* noviszadi első tartózko­
dása alkalmával tnagasrangu repülő­
tisztekből áldó szakértőbizottsággal 
junius tizenhetikén Noviszadról Beo- 
gradba huszonöt perc alatt repült el, 
majd százötven kilométeres átlagse­
bességgel Dél-Szcrbiáig jutott el, ott 
a nagy vihar miatt megford-tflít és 
Grocska és a Duna felet elhaladva, 
visszatért Noviszadra. Másnap a »Gó- 
!iát« Ctiopé pilóta vezetése alatt a 
Fahrmann-gyár igazgatójával: Trayor 
Egonnal és több kísérővel Noviszadról 
Szófiába repült. Néhány napi szófiai 
tartózkodása után a hatalmas aerop- 
lán Bukarestbe, onnét Konstantiná- 
polyba ment és kedden Athénből visz- 
szatérőben ismét Noviszadra érkezett.

A ^Gó,iát« világhírű pilótája, aki 
Lyon és a Földközi tenger felett leszál­
lás nélkül, harminckét órás repülésével 
világrekordot tart, noviszadi utjának 
utolsó szakaszán napszurást kapott, 
ugy hogy Noviszadra érkezve, ágynak 
dőlt és orvosi kezo’.és afatt áll. Mihelyt 
felépül Coupé pilóta, a hatalmas repülő­
gépet visszavezeti a Fahrmann-gyár pá* 
risi hangárába.

A nyolcszáz lóerős motorral! felsze­
relt repülőgép Noviszadról Parisba tíz 
óra alatt szándékszik útját - •  leszál­
lás nélkül — megtenni.
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Felhívás az előfizetőkhöz!
4 Bácsmegyel Napló minden előfizető­

ié, aki legalább két hónapra előfizet, 
vagy előfizetett a lapra, ingyen kapja a 
Szomborl Hadirokkant Egyesület által 
kibocsájtott rokkanlsorsjegyet, amellyel 
u szeptember 25-ikl húzáson három há­
zat és 225 értékes nyereményt nyer­
het.

A sorsjegyek szétküldését augusztus 
l én kezdjük meg. A helyi előfizetők az 
újsággal együtt kapják a sorsjegyet, 
vidéki előfizetők pedig postán közön­
séges levélben. Aki azt kívánja, hogy 
ajánlott levélben kapja meg a sorsje­
gyet, szíveskedjék augusztus 1-ig f di­
nár postaköltséget bélyegekben vagy 
készpénzben beküldeni.

Aki augusztus, szeptember hónapokra 
100 dinárral előfizet a Bácsmcgyci Nap­
lóra, szintén megkapja az ajándéksors­
jegyet. Előfizetni. lehet vagy a kiadóhi­
vatalnál, vagy annál a hirlapárusitónál, 
ahol a lapot rendszerint vásárolni 
szokta.

— Gyorgyevlcs főispán szabadságon.
Gyorgyevics DragoSzláv szuboticai fő­
ispán csütörtökön reggel három heti 

szabadságra Vrnyacska-Tornydra uta­
zott. A fűspáni teendőket ezalatt dr.
Evetovics Mátyás polgármester he­
lyettes fogja intézni

— Szeptemberben leplezik le a bccs- 
kerckl Péter király emlékművet. Becs- 
kerekről jelentik: A becskereki Péter- 
király szoborbizottságot szerdán arról 
értesítették Zagrebból, hogy az emlék­
mű elkészült és jól sikerült. A szobor- 
bizottság elhatározta, hogy a leleplezési 
ünnepélyt szeptember II, 12 és 13-ik 
napjára tűzi ki. Az ünnepélyre a bizott­
ság őfelsége Alekszandar királyt is meg­
hívja.

— A radikálispárt szuboticai kerületi 
főbizottságának ülése. A radikálispárt 
szuboticai kerületi szervezetének fő­
bizottsága csütörtökön délelőtt tiz óra­
ikor ülés tart a párt helyiségeiben. A 
főbizottság ülésére szerdán éjjel Szu- 
boticára érkezett dr. Radonics Javán 
nemzetgyűlési képviselő.

— Sztarakanizsa járási székhely 
akar lenni. Sztarakanizsáról jelentik: A 
sztarakanizsai lakosság mozgalmat in­
dított, hogy a város Horgos és Marto- 
nos községek csatlakozásával önálló 
járást alkosson cs föszolgabíróságot és 
járásbiróságot is kapjon. A kanizsai vá­
rosi tanács már átiratban fel is szólítot­
ta a két községet nyilatkozattételre, 
akar-e a sztarakanizsai járáshoz csat­
lakozni. Az igazságügyi minisztériumot 
a napokban Panics Antun polgármester 
vezetésével aégyes küldöttség fogja fel­
kérni, hogy létesítsen járásbiróságot 
Öztarakanizsáti.

— Nyugdíjazták a vrsaci főkapitányt. 
Becskereki jelentés alapján megírtuk, 
hogy dr. Grosztner Domonkos vrsaci 
rendőrfőkapitányt hivatali szabálytalan­
ságok miatt felfüggesztették állásából. 
Mint Beogradból jelentik, dr. Grosztner 
főkapitányt nem függesztették fel, ha­
nem nyugdíjazták és a volt főkapitány 
semmiféle szabálytalanságot nem köve­
tett el.

— A sztarakanizsai telepesek meg 
akarják vásárolni földjeiket. Sztaraka- 
nizsáról jeíentaik: A Sz-tarakanizsán le­
telepedett dobrovoljácok és telepesek 
közt körülbelül kétezerkétszáz katasz- 
tr élis hold földet osztottak ki, részint 
a város földjeiből, részint magántu­
lajdonosok birtokaiból. A napokban az­
zal a kéréssel fordultak a sztarakani- 
zsal telepesek a városhoz, hogy fö.d- 
leiket örök áron megválthassák. A vá­
rosi tanács elvben hozájáruk e kérés­
hez, de az ügy tanulmányozására bt 
zottságot küldött ki dr. Gerovics Józsi 
főügyész elnökletével A kérés felett, 
bizottság véleménye alapján a városi 
közgyűlés fog dönteni .̂

—- Az utódállamok Jegybankjainak 
együttműködése. Budapestről jelentik: 
Az osztrák nemzeti bank vezetősége 
tudvalevőleg kooperációt tervez az 
utódállamok jegybankjai között. Az 
üggyel kapcsolatban Popovics Sándor 
a magyar nemzeti bank eAnöke szerdán 
nyilatkozott az újságírók kérdéseire és 
kijelentette, hogy a jegybankok koope- 
ralásának ideája már huzamosabb ide­
je foglalkoztatja a szakköröket. Egyes 
jegybankok között ügycsoportokra 
nézve már létesültek megáf.lapodások, 
de egy átfogó és intézményesen bizto­
sított megállapodás mé-g nem történt. 
Végül kijelentette Popovics Sándor, 
hogy nincs tudomása arról, hogy az 
általános kereten belül az osztrák nem­
zeti bank kezdeményezése mire vonat­
kozik.

— Rejtélyes baleset. Petrovoszelóról 
jelentik: A petrovoszelói íelsögátőr tele­
fonon jelentette a rendőrségnek,, hogy 
a lakásától nem messze egv ember fek­
szik összeégetett felsőtesttel. A rendőr­
ség kiszállt a helyszínére, ahol Jaksity 
Mitó moli dobrovoljácot találta össze­
égetett felsőtesttel. 'Kihallgatták Jaksi- 
csot, aki elmondta, hogy Noviszadról 
jött kétkerekű motoron, a motor benzin­
tartálya felrobbant $ az égette össze. 
A rendőrség az egész motorhistóriát 
fantáziának tartja, mert a motort sehol 
sem találta a környéken. Mikor Jaksi- 
csot megkérdezték, hol van a motor, azt 
felelte: »Dühös voltam és bedobtam a Ti­
szába./. A rendőrség kerestette a motort, 
de a Tiszában sem lelték meg. Jaksicsot 
beszállították a szenfai kórházba s to­
vább nyomoznak a rejtélyes ügyben.

— Beeskerek város közgyűlése. Becs- 
kerekről jelentik: Becskerek város va­
sárnap közgyűlést tart. A közgyűlés a 
jövő évi költségvetést készíti elő.

— Interpelláció a bitolji gyilkosság 
ügyében. Beogradból jelentik: Kuma- 
nudi Koszta dr. és társai szerdán írás­
beli interpellációt nyújtottak be a bel­
ügyminiszterhez a bitolji gyilkosság 
ügyében. Az interpellációban élesen tá­
madják a bitolji főispánt, akit azzal vá­
dolnak, hogy a gyilkos Lodrevvel, akit 
már egyszer halálra ítéltek, bizalmas 
viszonyt tartott fenn.

— A lángokba vetette magát egy ha­
diözvegy, mert leégett a tanyája. Szol­
nokról jelentik: Megrendítő katasztrófa 
történt kedden Tiszabö község határá­
ban. Özvegy Heiner Istvánná hadiöz- 
özvegy tanyája kigyulladt és a tűz 
mindent eúpusztitori. A szerencsétlen 
asszony annyira kétségbeesett a pusz­
tulás láttára, hogy a lángokba vetette 
magát és szénné égett.

— Krétavonai a részegség megállapí­
tására. Baltimoréból jelentik: Az itteni 
rendőrség most energikus rendszabá­
lyokat léptetett életbe a részeg soffőrők 
ellen. Tekintve, hogy a szabálytalanul 
hajtó soffőrők minden egyes esetben ta­
gadják, hogy ittak volna, a rendőrség 
most érdekes és egyszerű próbával lep­
lezi le a beborozott sofföröket. A rend- 
örbiró kihallgatási szobájában a padlóra 
krétával egy egyenes vonalat rajzoltak 
és a vádlottnak azon kell végigsétálnia. 
Ha nem tud egyenesen végigmenni a 
vonalon, akkor bizonyítottnak veszik a 
részegséget Az első ingadozó polgárt 
most ítélték el egy heti fogházra, mert 
a próbát nem állotta k i . . .  Végre egy 
találmány, ami Szuboticáról jutott át 
Amerikába.

— Exhumáltatja a férjét, akinek bril- 
llánsok vannak a fogaiban. Csikágóból 
jelentik: Bob Fitzsimons egykori világ­
hírű boxbajnok Özvegye, aki most nagy 
nyomorban él, megjelent az illetékes 
hatóságnál! és azt kérte, hogy exhu- 
máítassák férje holttestét. Elmondotta 
ugyanis, hogy férje plombáit fogaiba 
kis gyémánt darabokat tétetett és most 
úgy szüksége lenne az özvegynek
■tkre a gv cm jutókra, mert különben 
ni tud mc"< u A boxbajnok özvegye 
relátható. ií is fogja kapui az 
ucdélvt v majd exhumáltatja a

toy. myjil'.'ku. ualutt férjének fogaiból-

— Pusztító hőhullám Spanyolország­
ban. Madridból jelentik: Spanyolorszá­
gon tűrhetetlen hőhullám vonul végig. 
Kedden ötvan fokot mutatott a hőmérő 
és a hőség kibírhatatlan volt. Almeira 
vidékén a gyönyörű szőlőtermést a 
roppant nagy hőség tetősen elpusztí­
totta. A madarak tömegesen hullanak 
el a nagy melegtől. A roppant nagy 
hőség egyes kerületekben erdőtüzeket 
okozott és sok ezer fenyő lett a lán­
gok martaléka.

— Rekord biblia-fogyasztás az egész 
világon. Londonból jelentik: Az angol 
bibliatársaság most teszi közzé az 1925. 
évről szóló jelentését. Ebben az esz­
tendőben az egész világon 1,744.600 
bibliát adtak el. Ebből Kínában 385.700 
példány fogyott el, Japánban 40.000 és 
Brit-Indiában 60.000 darab. Elpanaszolja 
a jelentés, hogy Szovjet-Oroszország 
minden közbenjárás ellenére még min­
dig elzárja határait a biblia elöl.

— Sorozás Szuboticán. Szerdán kez­
dődött Szuboticán az 1906 évben szü- 
íetett katonakötelesek sorozása. A so­
rozóbizottság elnöke Svábics Szteván 
ezredes, a sztaribecseji (katonai kerület 
parancsnoka.

— Hogy lehet százhuszonötévig élni. 
Egyik írországi községben mostanában 
ülték meg egy egyszerű embernek, 
Smith Vilmosnak 125. születése napját. 
Smith még jól emlékszik a Waterlooi üt­
közetre. Ma is jó erőben van és nemré­
giben Szent Patrik, az Írek védőszent­
jének ünnepén a színpadon is fellépett 
egy műkedvelő előadás keretében. A ki­
váncsiak arra a kérdésére, hogy ilyen 
nagy kort hogyan lehet elérni, Smith, 
aki buzgó katolikus, igy szokott felelni: 
»Tisztesscges élettel, mérsékelt táplál­
kozással és sok mozgással a friss le­
vegőn.®

— Elpusztult egy francia papírgyár.
Parisból jelentik: Saint Quentin környé­
kén, Alaincourtban tűz pusztította el a 
nagy papírgyárat. Kazánrobbanás tör­
tént s emiatt keletkezett a tűzvész. Hat 
munkás meghalt és tizenkettő megse­
besült

— Rendőri felügyelet alá helyezett 
báró. Noviszadról jelentik: Eíchstaedt 
János német birodalmi állampolgár — 
mint ismeretes — feljelentést tett Maga- 
zinovics Dusán zajecsári kereskedő ellen, 
akit a noviszadi ügyészség néhány napig 
fogva is tartott. Ebbe az ügybe kapcso­
lódik bele az a feljelentészápor, amelyet 
most Eíchstaedt ellen zúdítottak. Moljac 
György noviszadi vaskereskedö 300:000 
dinár elsikkasztásával vádolja a bárót, 
mert ilyen értékű bizományárut eladott, 
de annak ellenértékét nem szolgáltatta 
át. Hasonló természetű feljelentést tett 
ellene Baics Torna noviszadi kereskedő 
50.0UO dinár, SzeCsujszki András keics- 
kedő 30.000 dinár és Deri a Szteván j 
20.000 dinár bizományi áru elsikkasztása 
miatt. Báró Eíchstaedt János már előző­
leg rendőri felügyelet alatt állott, de 
60.000 dinár óvadék ellenében a rendőri 
felügyeletet megszűntettek ellene. Az 
ujabh feljelentések folytáu a vizsgálóbíró 
újból elrendelte a rendőri felügyeletet, i

— Temetés. Noviszadról jelentik: * 
frank Miksát, a noviszadi Frank és 
Guttmaim-cég hirtelen elhunyt diszpo- 
nenset szerda este fél hét órakor temet­
ték el a zsidó temető halottas házából 
nagy részvét mellett.

— Francia katona és német asszony 
halálos szerelmi drámája. Mint a Frank­
furter Zeitung SchiersteinbŐl jelenti, a 
francia megszálló csapatoik egyik tag­
ja állandóan szerelmi ajánlataival ül­
dözött egy fiatalasszonyt, aki azonban 
visszautasította őt. Az asszony végül is 
kénytelen volt Kronbergben lakó szü­
leihez menekülni. Kedden a francia 
megjelent az asszony szüleinek lakásán 
és rálött a fiatalasszonyra. A lövés ! 
megölte az asszonyt. A francia katona 
rögtön ezután maga ellen fordította 
fegyverét és olyan súlyosan inegsebe f 
sitette magát, hogy röviddel a kór 
házba szállítása után meghalt.

— A noviszadi sakk-klub háziverse­
nye. Noviszadról jelentik: A ljubljanai 
sakk-klub augusztus 15-én országos 
sakkversenyt rendez, amelyen a novi­
szadi sakk-klub is részt fog venni és 
hogy méltó reprezentánsokat jelölhessen 
ki, a ljubljanai versenyt megelőzőleg 
háziversenyt rendez, amelyen a klub el- 
söosztályu játékosai közül Zsivánovics, 
Vidor, dr. Dics, Bizam, Rozenberg, Far­
kas. Csányi vesznek részt, inig űribusln, 
Kulzsinszki és Markovics elfoglaltságuk 
miatt akadályozva vannak a ljubljanai 
versenyen való részvételben. A háziver­
seny első két helyezettje fogja a novi­
szadi sakk-klubot az országos versenyen 
képviselni.

— Oromhegyes—Uzuuovicsevó. Szta- 
rakanizsáróil jelentik: A sztarakanizsai 
járásiioz tartozó Oromhegyes község 
nevét, a képviselőtestület Uzunovicse- <
vóra változtatta át. Egyben mozgalom 
indult meg aziránt, hogy Uzunovics 
miniszterelnököt a község díszpolgárá­
vá válasszák.

— A figyelmes zsebtolvaj. Noviszad­
ról jelentik: Borovac Szávó, a noviszadi 
munkásbiztositó pénztár hivatalnoka hi- ( 
vatalos kiküldetésben hétfőn Noviszadról 
Beogradba utazott. A noviszadi pálya­
udvaron a nagy tolongás közben észre­
vette, hogy a pénztárcája hiányzik. 
Minthogy abban csak hatvan dinár kész­
pénz volt, a pénz eltűnése nem is érin­
tette olyan kínosan, csak az útlevelét ési 
a pénztárcában levő okmányokat sajnál-1 
ta, de feljelentést nem tett. Szerda reg­
gel a posta egy irógépes betűkkel cím­
zett ajánlott levelet kézbesített neki, 
amelyből az ellopott pénztárca hullott ki 
az összes eltűnt okmányokkal, csak ép­
pen a hatvan dinár hiányzott. Ehelyett' 
egy írógépen írott levél volt a pénztár­
cához mellékelve, amelyben Gy. Sz. P. 
aláírással a tolvaj azt írja Borovácnak, 
hogy áldja az Istent, hogy ö húzta ki a 
tárcáját és nem más, mert különben az 
iratait se látta volna soha viszont. Bo- 
rovác feljelentést tett az esetről a rend­
őrségnek, amely megindította a nyomo­
zást.

— Elitéit dobrovoljác. Noviszadról je­
lentik: Kulpinac Dusán kátyi földmives 
Bekvarac Obrád kátyi földmives taná­
csára Budiszavan levő dobrovoljác-föld- 
jeit Ma jer Jankának és Morgenthaler 
Jánosnak bérbeadta. Minthogy a dobro- 
voljác-földeket nem szabad bérbeadni, 
csalás miatt megindult ellene az eljárás 
és a noviszadi kerületi törvényszék szer­
dán Kulpinacot négy havi fogházra és 
kétezer dinár pénzbírságra itclte. Bekva­
rac elleti megszüntették az eljárást, mert 
közben meghalt.

— Nagy tűz Bácskogradistén. Novi­
szadról jelentik: Dejanov Miladin bács- 
kogradistei birtokos háza kedd éjjel ki­
gyulladt és elhamvasztotta az épületet 
és a nagymennyiségű behordott búzát 
és tengerit. A k >r jelentékeny. A ház és 
termés biztosítva volt. Csütörtökön tör­
vényszéki bizottság szállt ki a lüz oká­
nak megállapítására.

bika — nyolcnapos viadal.
Madridból jelentik; A valencei nagy 
nyolcnap.is bikaviudalokmi száz bikát 
szántak halálra. A bikaviadalok iránt, 
soha nem hallott nagy érdeklődés mu­
tatkozott és a nyolcnapos viadalra már 
az összes jegyek elkeltek.

— Harminckétezer dinár állami Pénz­
zel Bulgáriába akart szökni. Nisböl je­
lentik: A rendőrség elfogta NikoHcs
Branko prilepi vasúti pénztárost, aki 
harminckétezer dinár elsikkasztott pénz­
zel Nisen keresztül a bolgár határra 
akart utazni. Letartóztattak cs a szkop- 
lici bírósághoz kísértek.

-  Betörőt fogott el a noviszadi rend­
őrség. Noviszadról jelentik: A novisza­
di rendőrség elfogta Fulöp János rovott- 
multii csavargót, akit már ot éve köröz­
nek tu-iörct k miatt. Fulöp Szekeres Bá­
lint bi n.r, :, 'dóiénak v l t  a tagja, de 
'■•••vitni Ólai. vár, . átszökött Ma-

'it i v , . 'n • ; - ,,k most tért
viss/ j. 1. 
űgj vszla guek.

átadták az
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Végétért a szarajevói pék sztrájk.
Szarajevóból jelenük: \  sztrájkoló 
péfcmunkísók <S  a mesterek kozott a 
szarajevói főispánt hivatal közvetíté­
sére létre (olt a béke. A mesterek ellő- 
gadtak j munkások jeltételeit. a bérkö­
vetelések kivételével és megadták a ' f 
géziek és tanoncok számára a heti hír- 
min'hdt orr. iminkr/iiiien't. A sztráik 
az egyezség alapún u ;get ért és k*'d 
den mar kaphat.') \ olt Szarajevóba!! 
pékkenyér • és 'ütemem.

— Szabadlábrarelyeze.tt királvsértö.
Noviszadról jelentik: A uouszadi tör­
vényszék vádtanácsa kedden szabad 
lábrahelvezte Gaiinov Mita löki közsé­
gi bírót, aki a feljelentés szerint julius 
13-án F’rekarav Mita b»ki kocsmájában 
királysértést követett el.

— Haldoklik Jászai Mari. Budapest­
től jelentik: Hetek óta kezelik már a 
János szanatóriumban súlyos cukor- 
hattal Jászai Marit, a Nemzeti Sz.'ii- 
haz művésznőjét. Az agg miivész’ió ál­
lapotában szerdán rosszabodás állott 
be és az orvosok minden percben el 
vaunak készülve a katasztrófa bekö­
vetkezésére.

— A müncheni nagyevö nem tudott 
megenni két pár virslit. A koplalómiivé- 
szeknek már befellegzett. A koplalás töb­
bé nem művészet, hanem — hogy ugy 
mondjuk — közkincs. Ma már százan és 
ezren koplalnak — muszájból, senki se 
kiváncsi egy művészre, aki jókedvből 
koplal. Ezzel szemben most igazi muto­
gatni való ritkaság — a nagyevö, aki­
nek telik arra, hogy sokat egyék. Muto­
gatják is. Berlin, München csodájára járt 
egy Ham Lobi nevű hentessegédnek, aki­
nek a súlya 208 kiló s a nevezetessége 
az, hogy 40 kiló bust eszik meg egy 
ültölielyben. A Bicsérdizmusnak ezt az 
aiitipolusát most Budapestre várták, 
ahol a magyar főváros éheseit akarták 
jólakatni azzal, hogy nézze a jóétvágyu 
nemedet. Lobi azonban nem jött. Távira­
tot küldött, hogy elrontotta a gyomrát. 
Két pár virslit akart megenni uzsonára 
s ettől olyan gyomorrontást kapott, 
hogy szanatóriumba. kellett szállítani. 
Negyven kiló hústól semmi baja nem 
lett, de két pár virslit — nem tudott 
eleraészteU

— Ügyvéd lett .Schager osztrák mo- 
narcbistavezér, a Habsburg-ház volt va- 
gy önigazgató j a. Béesből jelentik: Djt’ 
Schager osztályfőnök, az ismert mo- 
narchistavezér, az egyik hírszolgálati 
iroda jelentése szerint az ügyvédi pá­
lyára tért át és felvétette magát a vé­
dők jegyzékébe. Dr. Schager vagyon- 
igazgatója volt a császári háznak.

— öngyilkos tanyai kocsis. A szubo- 
ticai rendőrség bűnügyi osztálya ked­
den fejezte be a vizsgálatot Benedek 
József tizennyolc éves tanyai kocsis ön- 
gyilkossága ügyében. Benedek Józsefet 
két héttel ezelőtt gazdájának tanyáján 
felakasztva találták. A holttestet az 
ügyészség rendeletére felboncolták és 
az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a fiú öngyilkosságot követett el. 
Ezzel szemben a rendőrséghez több fel­
jelentés érkezett, amelyek szerint Bene­
dek gyilkosság áldozata lett. A rendőr­
ség a kapott adatok alapján megindí­
totta a nyomozást és megállapította, 
hogy valamennyi feljelentés alaptalan. A 
rendőri vizsgálat, amelyet dr. Momiro- 
vics Veljkó rendőrfőkapitányhelyettes 
vezetett nagy eréllyel, megállapította, 
hogy Benedek József a büntetéstől való 
félelmében dobta el magától az életet, 
mert gazdája ékszerlopással gyanúsítot­
ta. A rendőrség az ügy iratait megküld­
te az államügyészségnek.

— Leégett az ischli hires Habsburg- 
szilloda. Ischlböl jelentik: Az Esplana- 
don levő világhírű Habsburgét Hof.szál­
loda. mialatt a vendégek ebédnél ültek, 
rövidzárlat miatt kigyulladt cs leégett.
A tetőzet és a legfelső emelet teljesen 
a láng martaléka lett. de a többi eme­
leten is leégtek a vendégszobák. A kár 
igen nagy. azonban biztosítás révén meg­
térül. csak a vendégek károsodnak, akik­
nek minden holmijuk a szobákban pusz­

tult el.j
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A kamara leszavazta a Herriot-korm ányt
Herriot benyújtotta a kormány lemondását

Parisból jelentik: Herrmi minózterf- 
nok szerda délelőtt tárgyalt a francia 
bank fökormányzójáva!. maid De Monzá’ 
pénzügyminisztert kérette magahoz. aki 
vei szintén hosszasan tanácskozott.

A kormány délután egv órakor mi 
nisztertanácsot tartott, melyen mvg 
szcóegezték a korraánynyilatkoza 
tót és megállapították a pénzügvmi- 
niszler által tervezett szanálási ja

vaslat alapelveit,
Délután négy órakor a kormány tagjai 
az Elyseebe vonultak, ahol Doümergue
köztársasági elnök az államtanácvsal hivatkozva a francia hátikkal
vrglrg megállapította a Pormópynvitat-Orttotl aim  a szerződősre, mely felirata-
kozat szövegét.

A kamara sorsdöntő ülése délután 
öt órakor kezdődött.

A megnyitás után herriot felolvasta a 
kormánynyilatkozatot, amely cziittal fel­
tűnően rövid volt. A nyilatkozat utal 
arra, hogy a pénzügy i problémák meg­
oldása semmi haladékot nem szenved­
hetnek.

A kormány nem foglalkozik azzal 
a gondolattal, hogy a parlament 

üléseit elnapolja.
A pénzügyi politika tekintetében a kor­

mánynak az a programja, hogy az or­
szágot a saját erejéből kell talpraállítani. 
A kibocsájtandó jegybank felső határát 
semmi körülmények közt sem lépi túl és 
tiszteletben fogja tartani a francia jegy­
bank önállóságát, az amortizációs pénz­
tár teljesen autonóm lesz.

A pénzügyek szanálására a kor­
mány a járadékpapir kivételével 
minden részvénypapirt igénybe vesz.
A kormánynyilatkozat külpolitikai kér­

dést nent érint, belpolitikáról is annyit 
említ, hogy a kormány bevezeti a kerü­
leti választási rendszert.

A nyilatkozatot a kamara halálos 
csöndben hajlgatta végig és amikor 
Herriot elhagyta a szónoki emel­
vényt, a csöndet semmi tetszészaj 

ngm zavarta.
Chachin kommunista képviselő szólalt 

fel és a kamara 'azonnali feloszlatását 
követelte.

De Monzie pénzügyminiszter azzal 
kezdte beszédét, hogy a kormány olyan 
politikust akart megnyerni, aki minden 
tekintetben nagy tekintélynek örvend. 
(De Monzie itt Poincaréra célzott.) Be­
jelentette, hogy

a kincstárnak tegnap reggel 230 
millió frank követelése volt a fran­
cia banknál, ez az összeg este 180, 
szerda reggel pedig 60 millióra 

csökkent.
Rámutatott arra, hogy a Caillaux által 
tervezett rendszer szükségszerűen inflá­
cióra vezetett volna.

A pénzügyminiszter ennél a kijelenté­
sénél Briand felpattant helyéről cs a kö­
vetkezőket mondta: •

— Nem arról van szó, mit tettek az 
előző kormányok, hanem arról, hogy 
fogja megoldani az uj kormány az egy-

í

re tornyosuló nehézségeket. A pénzügy- fogja megalakítani.

A serdülő ifjúságnak reggel felkelés­
kor cgy-egy kis pohárnyi természetes 
»Ferenc József« keseriivizet kell adni, 
inert gyomor-, bél- és vértisztitó hatá­
sának igen fontos eredményeket kö­
szönhetünk- A gyermekklinikákon a 
Ferenc József vizet már a kicsinyek ma­
kacs szorulásakor kitűnő sikerrel alkal­
maznák!. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és fiiszerüzlétekbcn.t « a

— Letartóztattak egy aradi fiatalem­
bert dnllárhamisitás vádja miatt. Arad­
ról jelentik: A kisenevi rendőrség teg­
nap letartóztatott egy Novak Béla ne­
vezetű aradi fiatalembert, akinél több 
hamis ötdollárost találtak. A pétiz ere­
detéről Novák minden felvilágosítást 
megtagadott Elrendelték letartóztatását 
s bevezették a további nyomozást.

nam sztár ur a: elódiérc akaria haritanr 
a felelősséget, holott a krízist kizárólag 
az on megbuktata ont i«h‘?t»’ elő

Hatalmas taps fogadta Briand közbe- 
szólását.

De Monzie. ezután bejelentette, hogy
a -kincstár tulajdonában levő devi- 
zakészlctekre előleget v esz fel a 

francia banknál.
A javaslattal — mondotta — a 

kormány nem veti tel a bizalmi kei­
den. hu a kamara le is szavazza. akkor 
is végre lójuk hajtani a szükséges intéz-

mázzá a pénzügvininBztériumot. hogy 
devizákat adjon el a francia banknak.

Ha a képviselő urak engem törvény­
szék elé akarnak majd állítani, elő­
re figyelmeztetem önöket, hogy a 
vádlottak padjáról is vissza lehet

térni a politikába.
A kamarában olyan hatalmas vihar 

támadt erre a kijelentésre, hogy az ülést 
félbe kellett szakítani.

Ecl órai szünet után este fél nyolckor j 
nyitották meg újból az ülést. De Monzie 
folytatta beszédét, melyet a kamara lát­
ható idegességgel fogadott.

.Ezután ismét Herriot szólalt fel és he­
vesen tiltakozott az ellen az állítás ellen, 
hogy csalárdul döfte le a Briand- Cail- 
luux-korniányt.

A kamara herriot beszéde után meg­
kezdte a szavazást Bastide radikális 
képviselő napirendi javaslata fölött, 
mely bizalmat indítványoz a kormány­
nak,

A kamara 307 szóval 295 ellenében 
megtagadta a bizalmat Herriot-tó|.

A. szavazás után Herriot az Elyscebb- 
inent

és benyújtotta a kormány lemondá­
sát.

A késő esti órákban a kamara előtt 
tüntetések 
nyi tömeg
telte a kormány lemondását. A helyzet 
este kilenckor kritikussá vált. A köz­
ben hatalmasaji fölszaporndott tömeg 

megrohanta a kamara épületét.
A rendőrség csak a legnagyobb erő­

feszítéssel tudta visszatartani a tünte­
tőket, akik közül többeket letartóztat­
tak. A kamara folyosóin a képviselők 
között nagy pánik támadt, mert az a 
hír terjedt el, hogy a tömeg Herriot-ot 
meg akarja gyilkolni. A tüntetők ezután 
az Elysée elé vonultak, a rendőrségnek 
azonban sikerült őket szétugrasztani. • 

Egész Párist rendkívüli izgalom 
uralja, mindenki fél a bekövetkező 

eseményektől.
Politikai körökben elterjedt hírek sze­

rint a köztársasági elnök Poincarét de- 
zignálja miniszterelnöknek, akinek ka­
binetjében Barthou lesz a belügyminisz­
ter, Briand a külügyminiszter.

Poincaré kijelentette az újságírók 
előtt, hogy7 kabinetjét bét politikusból

kifosztották - és az összekötözött asz- 
szonyt a szekrénybe zárták. Másnap 
reggel találtak rá az asszonyra a szek­
rényben ájultan. A támadók bizonyo­
san a helyi viszonyokkal teljesen isme­
rős emberek voltak és azt a húszmillió 
koronát akarták elrabolni, amit Somo­
gyi aznap vett ki egy bankból, a pénz 
azonban nem volt a lakásban.

Takarékoskodhat télen is a fával, ha 
»Zephir« kályhát használ lakásában. 
Kapható Barzel vaskereskedésben. Subo- 
tica. Telefon 123. 5123

— Kabaréest az árvízkárosultak ja­
vára. Petrovoszelóról jelentik: Augusz­
tus hó 8-án a petrovoszelói állami tan­
testület 'kabaréval egybekötött táncmu-

folytak le. Mintegy latságot rendez az árvízkárosultak
abcugolta Herriot-ot és köve- feféegélyezésére, A kabarén, amelyet 

a nagyvendéglö nagytermében tarta­
nak meg, két egyfelvonásos magyar 
darab kerül színre. A kabarészámok 
között a tantestület dalárdája szóra­
koztatja a vendégeket. Jegyeket elő­
jegyeztetni Szladity Román állami 
igazgató-tanítónál lehet.

Wlntcrry a kitűnő tenyérjós és gra­
fológus Becskereketi marad még néhány 
napig. Winterry mindent megmond.

Turistaszerencsétlenség Ausztriá­
ban. Bécsböl jelentik: Az Ödstein-on tu­
ristakatasztrófa történt. Bemard Ottó 
bécsi kiviteli akadémiai hallgató másod­
magával kirándult a Gesaeusebe s egy 
veszedelmes helyen a kötél elszakadása 
következtében a mélységbe zuhant. Tár­
sa, egy bécsi orvostanhallgató, szintén 
szerencsétlenül járt, de csak könnyebb 
zuzódásokat szenvedett. Bemard Ottót 
holtan hozták föl a szakadékból- Meg 
egy turistakatasztróía történt a Ge 
saeuse-ban, a Schaiblingsstein-on, ahol 
egy linzi vasúti tisztviselő zuhant le és 
életveszélyes állapotban vitte kórházba 
a mentöexpedició.

— Miklós román herceg házasodik.
Bukarestből jelentik: Diplomáciai körök­
ben néhány nap óta erősen tartja magát 
az a hir, hogy Miklós herceg, Eerdináiid 
király második fia a legközelebb eljegy- 
zi Juliannát, Hollandia; trónörökösnöjét. 
Politikai körök szerint Hollandiában a 
tervezett házasság hírét megelégedéssel 
fogadják.

— Rablótámadás Dorozsmán. Szeged­
ről jelentik: Kedden éjszaka vakmerő 
rablótámadást, követtek el Dorozsmán 
Somogyi Henrik gépész felesége ellen. 
A gépész távol volt hazulról cséplésnél 
és az asszony két gyermekével egye­
dül volt a házban, amikor rablók támadr 
tak rá. guzsbakötötték. száját saját ha­
jával betömték, majd a lakást teljesen

véskaná

mindü»u^ct»jjuwí.tt- tíigúbj *«» « '.szörvazotet

Aki az Övomaltinet nem hagyja ki reggeli, 
jébőlés uzsonnájából, nyugodtlehet, hogy 
esti és szellemi erejének fentartasáhozt 

a legtöbbet járult hozzá.

eröSit'Mzíd
I

Ára dobozonkint 18.50 dinár
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban, faszer* ée 

csemegekereskedésekben.
Mintát és ismertetést ingyen küld:

Dr. A. Wander 0. D. Zagreb, Jurjevska ul. 37,

— Kartörésböl tetantrsmérgespés. Bu
dapestről jelentik: Szatmári Károlyné 
póstaellenör neje néhány héttel ezelőtt 
Jugoszláviába utazott és Slavon-Bród 
ban töltött el rokonainál néhány hetet- 
Szatmáriné Bródbatt kitörte a kariát 
egy ottani orvos gipszkötésbe tette az 
eltört kart. az asszony fájdalmai azon 
ban állandóan növekedtek, úgyhogy vé 
giil is visszautazott Budapestre, ahol az 
Uj Szent János kórházban megvizsgál 
tatta magát. Az orvosok tnegállapitot 
ták. hogy az asszony retanuszmérgezést 
kapott, oltásokkal próbálták kezeim 
azonban eredméin teleuíil és a szeren­
csétlen asszony szerda:, óriási fájdal­
mak és kínok kozott meghalt. A rendőr 
ség az ügyben megkezdte a nyomozást,
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Kö z g a z d a s á g
Uj vasúti tarifa a jugoszláv-osztiák 

személy* és áruforgalomban. Szerdán,
Julius 21-ikéu lépett életbe az uj vasúti 
tarifa a jugoszláv cs osztrák állomások 
közötti közvetlen személy-, csomag, és 
gyorsáruforgalomban, valamint a Ma­
gyarországon keresztülhaladó tranzitó-
forgalomban. Az 1925 julius 15-ikj tari- jödéssel tekint a szowbori sportközön* 
fatételeket az uj tarifa hatáljon kívül Spg\ annál is inkább, mert a beogradi 
helyezi.

1926 julius 22.

Féláru utazás Budapestre és vissza 
a Jugoszláv és a magvar vasutakon.
Leszállított magyar vizumilleték 20.— 
dinár. A Nemzetközi Embervédelmi Ki­
állítás Budapest 1926. évi május hó 
29-ikétől augusztus 3-ikáig tart. A ki­
állításra utazóknak szabályszerű és ma­
gyarországi utazásra érvényes S. H. S. 
útlevéllel kell rendelkezniük. A kiállítási 
igazolvány felmutatása mellett a láto­
gatók úgy az S H. S.. mint pedig a ma­
gyar — gyors és személvvonatokon — 
50% kedvezményben részesülnek. Az 
indulási S. H. S. vasútállomásnál és a 
kiállítás látogatási osztályainál az iga­
zolványokat le kell bélyegeztetni, mert 
az utazási kedvezmény csak llyként 
tehető igénybe. A kiállítási ’gazolvány- 
tiyal rendelkezőknek a beogradi magyar 
Jtlevélhivatalnál vízumot kell szerezniük. 
A vízumbeszerzés miatt azonban nem 
szükséges Beogradba utazni és qz a 
beogradi Magyar Kereskedelmi Megbí­
zott utján is beszerezhető. Utóbbihoz 
postán beküldött útlevelek az érkezés 
napján lesznek elintézve és a feleknek 
visszaküldve. Az utazási és vizumked- 
vezméhvek csak a kiállítási igazolvá­
nyok birtokosait illetik. Az Igazolvá­
nyok ára 80 dinárban van megállapítva 
és kaphatók a felkért S. H. S. kereske­
delmi testületeknél, pénzintézeteknél, 
utazási irodákban, utlevélhivatalnál és a 
beogradi magvar kereskedelmi megbí­
zottnál (dr. Szilágyi. Beograd. Palató 
Akademie. Tel. 20—23.). ahol a kiállí­
tásra az utazásra vonatkozó minden fel­
világosítás is beszerezhető. Válaszbé­
lyeg csatolandó.

Csőd. Noviszadról jelentik: A becsi 
Zreditorenverein jogtanácsosa, Tibor 
óezső. növi szadi ügyvéd utján bécsi és 
;sehországi hitelezők nevében csődké­
rést adott be Radovánovics Szteván 
loviszajdi textiláru kereskedő ellen, aki 
nár 1924-ben kény szeregyezségi eljárás 
datt állott. Akkor Radovanovics 280.000 
dinár passzívával szemben 4 és iélmillió 
aktívát mutatott ki és 100%-os egyez­
séget ajánlott, de az 1926 február else­
jei kezdettel megállapított részleteket 
nem tudta betartani, miért is a bécsi 
hitelező védegylet Radovanovics ellen 
május hó közepén megkérte a csődöt és 
a törvényszék május 21-ikén szoros zárt 
rendelt cl a vagyonára. Radovánovics- 
nak ezután sikerült ezekkel a csődöt 
kérő hitelezőkkel megállapodni, mire az 
üzletet újból kinyithatta, mig szerdán 
ugyancsak a hitelező védegylet újabb 
kérésére a törvényszék újabb csődtár- 
gvalást tűzött ki. A Radovánovics-cég 
vagyoni állása azóta az adós hátrány ára
lényegeseit megrosszabborioft, amennyi­
ben a 4 cs fél millió aktjából csak JA 
millió dinár aktíva maradt, amellyel 
szemben a. még két év előtt 280.000 di­
nárra rugó passzívák 2.9 millió dinár 
tartozásra szaporodtak lel, Radovano­
vics hitelezőinek 30%-os egyezségi 
ajánlatot tett cs miután azok ezt vissza- 
utasitntták. ajánlatát 38%-ra javította 
fel. A bíróság Radovánovics Szteván 
kérésére a csődtárgyaiást néhány napra 
elhalasztotta.

©

Beograd, jul. 21. Zárlat: Paris 116, 
London 275.50, Newyork 56.58, Brüsszel 
135, Genf 1096, Milánó 18150, Berlin 
13.5050, Bécs 800, Prága J67.80, Buda­
pest 797, Bukarest 25.

Zürich, jul. 21. Zárlat: Beograd 9.125, 
Paris 11.10, London 25.12 hétnyolcad, 
Newyork 516.5, Brüsszel 11.75, Milánó 
16.85, Amszterdam 207.75, Berlin 122.95, 
Bécs 73, Szófia 3.7325, Prága 15.30, Bu­
dapest 72.30, Bukarest 2.3125.

Szentai gabonaárak, jul. 21. A szer­
dai piacon a következő árak szerepel­
tek. Óbuza 290 dinár. Újbúza azonnali 
kasszával 252 dinár. Augusztusi fizetés­
sel 257.50 dinár. Zab 125 dinár. Árpa 
130 dinár. Sörárpa 150 dinár Rozs 155 
dinár. Köles 110 dinár. Muharmag 140 
dinár. Heremag 20.30 dinár. Repce 355 
dinár. Tengeri morzsolt hajóba rakva 
185 dinár Bab 110 dinár. Lisztek árai: 
O-ás GG. 560 dinár, 0-ás G. 550 dinár, 
2-es 510 dinár, 5-ös kenyérliszt 460 di­
nár, 7-es 260 dinár, 8-as 150 dinár. Uj- 
lisztck árai: 0-ás GG. 510 dinár, 0-ás 
G. 500 dinár, 2-es 450 dinár, 5-ös 400 
dinár, 7-es 210 dinár, 8-as 120 dinár. 
Irányzat: változatlan. Kínálat: csekély. 
Kereslet, búzában csekély, tengeriben 
vagontétclekre élénk.

Noviszadi terménytőzsde, jul. 21. Bú­
za- 2 vagon bácskai, uj, augusztusi, fe- 
lülfizctcs nélkül 252.50 dinár. 4 vagon 
bácskai, uj. októberi, Tisza állomás 270 
dinár. 3 vagon bánáti, uj, júliusi 272.50 
dinár. Tengeri: 2 vagon bácskai 200 di­
nár, 1 vagon bácskai, franco Bosna-Brod 
215 dinár. 2 vagon bácskai, fehér 197.50 
dinár. 2 vagon bánáti 190 dinár. Liszt: 

I 2 vagon 0-ás kombinált, bácskai 505 dinár.
-  Augusztus elsejére elkészül a növi- 1 Korpa I vagon bácskai, jutazsákokban 
í Z S  .clei.wköznnn, Növi-! ,25 dinár. Irányzat: v á r a t la n .  Forga- 

lom: 19 vagon.adról jelentik: A noviszadi postaigaz- 
tóság augusztus elsőiéig teljesen elké- 
iti a noviszadi automata-telefonkör- 
nt belső berendezését cs felszerelését 

megkezdi a készülékek kicserélését, 
óidén telefonelőiizetö asztali keszülc- 
■t kap. csak határozott ki' áiv.3gra 
ereinek fel fali készülékeket At auto- 
ata teleionközpont szeptcmbei* l-én 
:zdi meg működését

S P O R T
A beogradi »Brdanin< Szouiborban. A

Szontbori Sport Egylet vasárnapi bajnoki 
uszóversenyén bejelentette startját a 
beogradj Brdanin uszógárdáju és \ izi- 
polócsapata, amely egyben a beogradi 
uszó.alszövetsóg bajnokcsapata is. A 
beogradiak szereplése elé nagy érdek'

___ ____  ___ beograd
úszók és pólóiátékosoknak ez lesz az 
első bemutatkozása S?omborban. A beo- 
gradiakoti kívül az apatini, becskereki, 
szuboticai és szontbori nagyszámú úszók 
népesítik az egyes mezőnyöket. A ver­
seny délután négy órakor kezdődik.

Gráci csapat Noviszadon. Noviszadról 
jelentik: A noviszadi OSRV és a NAK 
augusztus 14. és 15-ikén a gráci Atle- 
tik Klub-ot látja két mérkőzésre vendé­
gül. Vasárnap, e hó 25-ikén a beogradi 
Jedinsztvo fog a noviszadi OSKV-val 
annak noviszadi pályáján mérkőzni.

Szubotica másodosztályú válogatott 
csapata Becskereken. Szubotica másod­
osztályú válogatott csapata vasárnap 
Becskereken az Obilics—Kadima kombi­
nált csapattal játszik. A másodosztályú 
válogatott így áll föl: Zsiga (Konobar) 
— Petőc (Ferrum), Gabrics (Sloga) — 
Fischer (Hakoah), Milodánovics (Sloga), 
Bcrger (Hakoah) — Hekli (Sloga), Sto- 
janovics (Ferrum), Jónás (Konobar), 
Wolf (Sloga), Fellner (Hakoah). Tarta­
lékok: Gabrics S. (Sloga), Kollár (Fer­
rum). A csapatot Krausz és Kopilovics 
kísérik.

T Ő Z S D E

budapesti gabonatőzsde, jul. 21. A ha- 
tiridőpiacou az irányzat lanvha, mert 
azokon a helyeken, ahol az .íratást már 
befejezték, a termés minőségileg és 
mennyiségileg elérté a várakozást, sőt 
túlhaladta azt, úgyhogy a termés jobb 
a közepesnél. A forgalom szűk keretek 
közt mozgott. Hivatalos ármegállapitá-

Mindig e lé r h e te t le n  marad

a S Z <1F  V e i  $ - j e g y ű

S c h ic h í szappan .
Mert semmi a világon nem képes minket arra bírni, hogy a legna­
gyobbat, szappanunk minőségét csak kevéssel is megrosszabbitsuk.

Szarvasszappanunkat olcsóbbá tehetnénk m ajd n em  oly jó 
nyersanyagok hozzátételével Mi ezt nem tesszük, mert mi nem 
jó szappant akarunk gyártani, hanem

a legjobbat!
te ftáMMIíah

sok ezer koronákban: Magyar búza ok­
tóberre 370—373, zárlat 371.5—.372, rozs 
októberre 253—255, zárlat 251.5—253. A 
készárupiacon az irányzat lanyha, búzá­
ban a forgalom jelentéktelen, a rozsé 
élénkebb. A tengeri a piac legszilárdabb 
cikke, mivel a készlet erősen megcsap­
pant. Nagyon élénk a repceforgalom, az 
olasz és jugoszláv gyárak kötik le a fel­
ajánlott tételek legnagyobb részét. Hi­
vatalos árfolyamok ezer koronákban: 
Búza 365—385, rozs 240—247.5, árpa 
217.5—230, zab 285—305, tengeri 260—

Cslkágói gabonatőzsde, jul. 21. Búza 
júliusra 142.5, búza szeptemberre
143.375, búza decemberre 147.375. Ten­
geri júliusra 81, tengeri szeptemebrre 
86.75, tengeri decemberre 88. Zab július­
ra 40.125, zab szeptemberre 42.625, zab 
decemberre 45.5. Rozs júliusra 106.25, 
rozs szeptembere 108, rozs decemberre
112.375.

Rádió-műsor
f/l város melletti szám a hullámhosszt jelenti}

Péntek, julius 23
Bécs (531): 16.15: Koncert. 20: Szim­

fonikus hangverseny. 22: Szalonzene- 
kar.

Grác (402). 16: Koncert. 19.15: Szini- 
clöadás. 20.45: Hangverseny.

Milánó (320): 16.30: Jazzband. 21 :
Koncert.

London (365): 16.15: Hangverseny 18: 
Koncert. 20: Sziniclőadás. 20.30. Szint- 
fón kus hangverseny. 22.05: Koncert.

Hamburg (392.5): 16.15: Vidám zene. 
17: Cselló-koncert. 22: Koncert.

Brcszlau (418): 16.30: Koncert. 20.25. 
Dalest.

Róma (425): 17.30: Jazzb md. 21.50: 
Koncert

München (485): 16: Koncert. 20: Opc- 
rettelöadás.

Berlin (504). 17.30: Koncert. 20.30:
Dalest.

Budapest (560): 9.30, 12 és 15: Hírek, 
közgazdaság. 13 és 17: Időjóslat, víz­
állás. 17.45: Szalonzenekar. 17.15: Zene- 
elméleti előadás. 20: Hangverseny.

K IN TO R N A* ao
Kölni tartozott Grünnek és nem fize­

tett, mire Griin elment Kohn lakására 
és a pénzét kérte.

Kohn éppen asztalnál ült és finom li­
bapecsenyét evett.

— Ez mégis csak aljasság — mondta 
Griin — azt mondod, hogy nincs pén­
zed és libát eszel?

— Kérlek — szólt Kölni - kénytelen 
voltam ezt a szegény libát levágni, mert 
már nem bírtam táplálni.

*
A kisfiú megkérdi a nagynéniét:
— Mond csak néni. te azelőtt Írónő 

voltál?
— Hogy int ilyesmi eszedbe?
— Mert mindig hallom a papától, 

hogy neked fiatalabb korodban szép kis 
históriáid voltak . . .

Schwarz ur elmegy az orvoshoz és 
megvizsgáltatja .magát. Alapos vizsgálat 
után az orvos a következő tanácsot 
adja neki:

- Csak azt ajánlhatom önnek Schwarz 
ur, hogy ha talpra akar egészségileg 
állni, menjen egy abszolút csendes 
helyre, ahol feltétlenül nyugalmat talál.

Mire a páciens savanyú arccal kérdi: 
l — Szóval, doktor ur azt ajánlja, hogy 
J maradjak az üzletemben?
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Csődárverés
Vb. Back i Diug cég üzletében f. hó 24-én  

(szom baton) r e g g e l 9 órakor lesz az árverés 
folytatása. Sorra kerülnek : vasesztergapad, arató , 
fűkaszáló-, gereblyéző- és zsákvarrógép, gumi, 
asbest és klingerit tömítések, gumipakolások, tej- 
separatorok, kai- és lóhálók, kendertomlők, vas 
alkatrészek, pénzszek-óny és az egész üzletbe­
rendezés stb., stb.

Dr. Bíró Andor
iig\ véd, tömecgondiV’k

r-

6417

Ö nkéntes árverés.
Sstata Mcravicán a volt Kohut-féle, jelenleg 

Farkas-féle igen jómenetelu, a piac kellős köze­
pén fekvő' legforgalmasabb nagyvendéglő, ahol az 
összes mulatságok valaminta rendes vasárnapi legény­
bálok tartatnak, teljes berendezéssel, nagy tánc­
teremmel, moziképpel, villanyberendezéssel és tel­
jes felszereléssel, valamint a vendéglőhöz tartozó, 
Facsar-közben levő hatalmas pincével és jégverem-j 
inéi együtt önkéntes árverés utján e hó 25-én dél­
előtt 1 l órakor eladó Kikiáltási ár 400.000 cin. ;

Árverés előtt az árverezők 10% biztosítékot i 
a kikiáltási árból kötelesek deponálni az eladónál. '

Szükséges információkat ad St. Moravicán az 
eladó vagy a községi jegyző. oohy

T-Ml -r ,-wr,

Z S Á K
Z S I N E G

p o n a v A
kender és maniHa kévekötő  fonalak , 

tűzoltó- és csép lőgép  töm lők, 
ponyvakölcsönző in tézet. 

Kárpitos k ellék ek , bútorszövet, 
afrique, lőször, p eh elyto llp ótló  stb . 
Szőnyeg és linóleum  nagy választék ban  

ENGROSS, EN DETAIL.

Weitm!«lí! is larsa i n a
D etail Városi bérpalota. — T elefon 192. 

Engross W ilsonova uüca 7. T elefon 190.

r
!

O l c s ó n  é s  jó l é t k e z h e t
Q

hotel „takovo 4 Éttermében
BEOGRAD — TERAZIJA

E lsőrendű bánáti konyha  
Tiszta szo b á k  
N ém et k isz o lg á lá s  
A b o n e n se k e t  fe lv eszü n k

6161

SPITZER TESTVEREK
tu lajdonosok

iaárom vagonos m oii m alm om ba  
k eresek  m ielőbbi b elép ésre

f ő  m o l n á r t
Csakis elsőrendű, erélyes és hosszabb
gyakorlattal rendelkező szakemberre
reflektálok. Ajánlatok bi/.on vitvány-
mátolaíokkal és a fizetési igények is-
mertetése mellett S zék e ly  B ertalan
céghez Ada intézeadök. 6405

A LETEZO LEGJOBB GYÓGYMÓD »
A VILÁG LEGSZEBB FÜRDŐHELYÉN!

• .** ••
Beteg On? Akar m eggyógyu ln i?  Úgy utazzék rögtön

B L E D  » b e  ( V e í d e s )
Prospektust díjmentesen küld a

S on ocu h cil-an sta lt „RIKLV* Bled (jugosf& vija) 
(Cbcrkrain) Idény m ájus 15-től cktóber 1-ig “ÉTTf M l w—— l  -  -  — _   - - -   — - - - — -  ______  Le .

BSCSMEGYEt NAPLÖ

A l k s
20 HP TITÁN szivögázinagáii i M  keveset hasznait, 
.,varit.i" javított. 25/32 HPuj KEMNA gn/mamiii 
bíró. 8 HP- BADENIA” aözmagánjáró. 12 HP KOR 
TING motni-eke. -zánl, rsépel. bármilyen tizeim célra 
Okain as. 10 HP ui CLIMAX. nyersotajlokomobik 
G HP ni benz.inlokoniobil. 26 coll dobsz<9»sségu

PRIMUS III-n jelű veröléces golyóscséplő 
osztályozó hengerrel 

lm  ti "épek
Zikmunci i D rug gép gyáráb an  N ovisad
iiiegtekinlb'-tok »■ : hamuiul" nJcM Hibán kaphatok

K é rje n  á r a j á n la t a i !

Sava T. Mrcajlovic
udvari gyógyszertára Beograd

ó ' i i u . r  d e  i M i i q n c

80  dinártól kezdve  
100 -n i l  több kü lön fé le  illatban

H ■■ ■ l w - ----

N agyban i ké zm iíá ri 
és fo n á lü z le t

jó üzletmenettel, 3ó eve fennáll, 
haláleset miatt
a z o n n a l  e l a d ó

Felvilágosítással szolgál :
özv. Max R osen b erg  Sid, Srem .

*A

X
r  *

CM

Kettősbirtokosok
OS

utazók  fig y e lm éb e!
Állandó

a u t ó j á r a !

SyáDtica és Mao yaw sói
közót t ,

Bármely időben rendelkezésre 
áU

A u tó szá m : 1 6 5  és 2 4 5
Állandó vízummal ellátva

ÍH

a

srr ... 4 GO

I

I

N o . 2 0
Valódi Pollárt fenők, 27, 
28; valódi Pollárt borotvák 
a legolcsóbban kaphatók

Molnár István
borotva^  m ii- é s  homorú* 

k öszörü ld éjéb en

S u b otica
Bcne Sudár cviceva 26

Minden e .szakmába vásó kö­
szörülés! munkát a legjobban 

és legolcsóbban készítek.
P ostán  beküldött munkákat 8 
napon belül a legpontosabban 

elkészítve küldöm vissza

,v>
Kisebb-nagyobb j

ü z l e t h e l y i s é g *
tízévi házbér eiörelefizeté- 
sévol örökáron megkaphatok
,i város legforgalmasabb helyén ' 

FÖLDES rubaüzlet. o'J3k

H ogy a

JUNIPER
zöld sósb orszes bárm ely m ás gyártm ány­
nál jobb és hatásosabb, erről könnyen  
m eggyőződ h et, ha luszerkereskedőjétől kér
e g y  in gyen  próba iiv e g e c sk é t  u ta s ítá ssa l'

/Ahol nem  kapható, kérje le v é lileg
JU N IP E R  4912

laboratórium  S u b otica , S trossm ajerova  11.

1 d r b . S Z E K E R M É R L E E  
1 d r b . S E R T É S M É R L E G

rak tá rró l szá llíth a tó  rendkívül 
előnyös áron

SEBESTYÉN J. MÉRíEGGYÁRA SUBOTICA
P A L tfK l PUT 154.

v  5. K

2501

Az eredeti szolgálati vasutas óra a

j r NIT

Mielőtt építő  é i  té li tüzelő 
anyagait beszerezné, fordulton

bizalommal

Gombos és Iilgenn
céghez.

Voholska (Co»:jbkolö) ulica 17,
h >1 a legolcsóbb  Áron vasú. 

rolhat I-a me azét, beoctini 
inrtland cem entet, cement* éi 
ezoinit lapokat, faszenei, 

w in szszen et, bécsi gazgyátk
kokszot, kovácsszenet

í-a  b ü k k  «s gyertyán  
h asáb fá t fölvágva is. 

M inden ren d elést házhoz
6198 szállítunk
u«WWa

Speciális ára.íavitásolrat
legszakszer libben végez

Krekus
óra specialista

Subotica
Gyümölcspiac 4,
Aranyműveseksorán

Chamotte-tégla és liszt, 
Keramütéglák és lapok,
Generator téglák méret

szerint 6186j 
G yári lerakat:

Novisad, Hotel Orient épük 
Telefon 439.

r-̂ m

9  2000 négyzeF*” méter területen
vegyeskereskedéssel, szik- 
vizgyárral, Wnjfert-féle 
srtrképviselettel, korlátlan 
italkimérési engedéllyel, 
kedvező áron és fizetési 
feltételek mellett eladó 
Bővebbet S ch m olk a  hir­
detőiében N ovisad  hutoski 
put 2. „öacka“ jelige alatt

,r7.1>«'A.

Olcsó fogászat
minden

hétfő , szerda és pénteken 
d. c. 8-10-lcr, d. u. 1-2 és 6-7-!g 

Subotican
Jelaéiceva  ul. l . , .I ,  emelet
K aradjordjev trg  sarkán 
Rudié k itérővel szemben

22 karátos aranykorona 200D. 
Double korona 100 dinár 

Fehér fog 50 dinár 
Foghúzás 20 dinár

Z síros é s  boros
H O R D Ó K

állandó raktára
| KTdX LAJOS

géperőre berendezettká 
dórüzemében. Subotica, 
V. kör, Biasko-keresztnél, 
Mazuraneviceva ul. 19'

cor-K04

Nyári szezonra ruháit

fe s te s s e  vagy
I i is z f it fa s sa
1  z

S zu d arev its
A lbertnál

Subotica, Skolus Viator
I  _ ul. 31. (Föposta során.)

3407[

OQ
A
te,(t0

M,
3nft

A vasutigazgatóság 1911 március 18.-i 
11822 számú végzésével a v a su tig a z-  
; a tóság  szo lg á la ti óráivá m in ősítette  
és amelyekből a vasutigazgatóság 
1925 február 18-án 8663 szám alatt 
2000 darabot rendelt a vasúti sze- 

czek ni a a
:eyjuuD  es le g p o n to s a b b  órák  
A ra  d a r a b  o n  k i nt 6 0 0  dinár

V ezérképviselet kicsinyben és nagyban

Mih.P.Peikovié&Komp.gl
k;r. udvari órás és ékszerész

B e o g r a d  —  T c r a z i j a  3 8 .
S?ál!itás vidékre utánvéttel

Árjegyzék ingyen yas

<V£ /  w c
’*>3 _  p

' 1  n,élyzct r6?zére> u^ hogy
* Z FN. \  ■ le g jo b b  és lea o o n to R

> it lü _
15

t—•« L

-•fet., &ST
I

b ':öad$&  és spéci illa bŐré'W 
fizaküzlete

SUBOTICA, ALEKSANDROV^4. 
(Lelbach-báz)

Jobb házból való Hu 
tanoncul felvétetik .

g j  SCHLAGER HENRIK

6103)
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BACSMEGYEI NAPLÓ
KÉPVISELŐ KERESTETIK

Régi jónevü tőzsdecég keres gabonahatnridő- 
üzíetre malmoknál, íö'dbirfnkosoknJ, gabona- 
kereskedőim* 1 stb. jói bevezelett s-a mabelii 
képviselőt. Ajánlatok „Gauonaha á< idő* jel' 
ÍLjóre Rudo!f M sso hirdetőirodába Budapest 
Podmnniczky-ucca 49.

ELLENDÜL
AZ ÜZLETE

ha csinos ős Ízléses levélpapíron levelezi

Hogy a kisiparosok és kiskereskedők számára is 
megkönnyítsük, hogy olcsón szép és tetszetős 
nyomtatványokhoz jussanak, előnyárakat szabtunk 

meg kisiparosok és kiskereskedők számára.
Szállítunk

500drb nagy levélpapírt, 500 finom borítékot
összesen 1 8 0  dinárért

és 1000 számlát 100 dinárért 
összesen 2 8 0  dinárért.

Olcsóbb mint ha cégjelzés nélküli papíron levelez 
Olcsóbb mint ha papirszeletekre írja a számláit
Minden nyomtatványt két vagy kívánatra három 
nyelven készítünk. — A szöveget mi lefordítjuk.

Jó papír. — íz lé s e s  kivitel.
Vidékro a megrendelés napján elküldjük 

a nyomtatványt.
Szállítás utánvétel mellett.

MINERVA NYOMDA SUBOTICA

Valódi pergam entpapir
gyümölcsbefőzéshez

legolcsóbban kapható
LAVOSLAV STEINER cégnél Zagreb,

Jelaéiéav trg 25.
Stolid* gyors kiszolgálás és olcsó árak. Kérjen árajánlatot

E lső suboticai 
papírzacskógyár

F. BEDŐ SUBOTICA
Ajéslje vlnffwég és ár tekintetében elaff- 
recJfi és versenyképes papírzacskóit. 
Késien adatát és árajánlatot.

NEM KÉRÜNK ADOMÁNYT VIG YÁZAT ŰEGSZEKRENyVÁSÁRLÓK? 
25%ÚEGI»IEGTAKARITASÍJÓLVANNAK IZOLÁLVA! 
ELSŐRENDŰ KIVITEL í KÉRJÉK ÁR JEGXZEXET.

C S A KSzövetkezetünkben készítünk és gyáriunk a legszebb kivitelben és 
legolcsóbban mindenféle

vas - és fém bútorokat, fabútort, kályhákat, 
takaréktüzhe lyeket, kereskede lm i és ipari 

öntvényeket, em ailtáb lákat, 
gyerm ekkocsikat, jég szekrén yeket stb. 

a le g n a g y o b b  v á la sz tó k b a n  
M ielő tt tehát bevásárlást eszközöl

KÉRJEN TŐLÜNK IS AJÁNLATOT
vagy tekintse meg gyártmányainkat min’araktárunkban 

vételkényszer nélkül

Z. P. N. ZADRUGA RATNIH INVALID A
Hadirokkantak Termelési Szövetkezete Zemun

fö ler akaT:
F i l i a l ;  A N T O N  K O B I

Beograd, Ko.majska 30. -  Zemun, íalj. privoraa aoata 19. (volt dohányraktár)

to

KÖNVUEK
iitafánuvstMan.

FISCHER. ERNŐ
GRAFIKA! MÜINTÉZEIÉBEN

S U B O T I C A .  i

Cipő- és

a legm odernebb kivitel­
ben és a legjutányosabb  
árban vá lla l Bedruiian 
Niianné Német Anna, 
Subotica, Trumbiceva 2. 
Gimnáziummal szem ben

Száraz bükkhasáb

tű z ifa
aprítva, házhoz szállítva

40 din. se.
Weisz Dezső

fakeraskedő. Pósta mellet*

Női fodrász
oki pubi-frlzurát jól váj? és 
oudolál, azonnal felvétetik. 

Fix fizetés

2000 dinár
és százalék vagy felében.
M. Kecic, Vei. Bt ékerek a.9 l *iff£

Útlevelek beszerzését és láttamozását
(vizumozását) — Oroszországot és Északamerikát 
kivéve — tartóz' odási engedélyi, hirdetéseket a 
„Sluíbene Noviue“-beu, nyugdijak rendezését és 
minden egyéb ügyet gyorsan elintéz a suboticai 
kiállításon kitüntetést nyert és a nagyközönség 
körében közbizalomnak örvendő: „ORIOV-vállalat 

BeogTad, (íospodar Jevremova ulica 6. a
Kalimegdan közelében. 6161

K E R E S Ü N K  M E G V É T E L R E
egy használt, jókarban levő 80—90 négyzetméteres 
K A ZÁ N T, valam int egy 50 HP. st.b ll GŐZGÉPET

EXPORT TRGOVINA SAHRANOM D.D-
VPLKIBECSKFREK 0288

BARZEL
vaskereskedés
S U B O T IC A

KUNETZ HÁZ

S P E C IÁ L IS  (IZ E M
RADIO, AUTOMOBIL és STABIL
AKKUMULÁTOROKBAN

Újonnan épít minden célra akkumulátortelepeket, javít és tölt 
bármilyen gyártmányul a legjobb gyártmányú anyaggal, 

garanciával
E szakmához bárkinek bzuktanácflcbaí szolgál

WILHELM LÁSZLÓ, PASlŐEVA UL. 2.

ei

STARIBECEJ
Értesítem a t. utazó és fürdő közönséget, hogy a 
S tar lb ecse i D anica P en zió  vezetését a mai 
napon átvettem. Utazóknak é s  fürdővendé­
gek n ek : egy egyágyas szoba 25 dinár, egyig 

kétágyas szoba 35 dinár. •-
Szolid  éra k t — P ontos k iszo lg á lá s  I

M ARKÓ G E IR IN G E R  üzletvezető |

IMIIGu ita lp  és g iu n m isa ro k
Rossz időben egyáltalán nem luxus, ha ,.Pa!ma“-t hord 
cipőjén, jó időben a szandálján, mert n járás ezzel 
kellemes és ruganyos és így minden takarékos és prak­
tikusan gondolkodó embernek szüksége van erre 

Miért? Mert tartósabb és olcsóbb, mint a bor. 
Tegyen kísérletet és gyorsan arra a meggyőződésre jut, 
hogy nem is szabad „Falnia" nélkül felvennie cipőjét

Q  A
ö

^ e m ü s i*V

A legújabb  szabása  
ín gb n gy ik , háíóin- 

g clt, kotabínéh , hú­
zo tt vagy  saját  
anyagb ól tüazsur- 
ra?, pty poénnél stb,.

Foístojeva (Odor) ul. 21. sz. alatt

IV.wi.

ó jSfcmnivn vw i imhnmiKttfnrNuuttihuuu rtf/it
ii(UiiiniiiiiuiiiiiiiiiutitiijifatiMNniH»Miii

BWAAC A\
JÉGSZEKRÉNY. FABÚTOR ÉS R EZA R Ú G VA R

FELIRATTAL VÁSÁROLJON JEGSZEKPÉN VT
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KORZÓ MOZI
Julius 22—25.

CsfitSrtOk • vasárnap
Repriz! Repriz!

Qou Vadis?
10 felvonásban. 

Mindkét fész egyszerre
És megy Péter a Via 
Appián, amidőn egy fé­
nyes jelenség megállí­
totta Térdre hullva kér­
dezte Qou Vadis Domi­
ne ? Hova mégy Uram? 
Rómába, felelte a Meg­
váltó, hogy újra ke­
resztre feszítsenek, mert 
te elhagytad azt a he­
lyet, amit számodra ki­
jelöltem, És visszafor­
dult Péter Róma irányába 
ahol Végzete beteljesült

L E V E L E Z É S

Vörös kérdőjel. Névtelen 
levelekre nem válaszolok.

6393

H Á Z A S S Á G

Kérem azon 26—32 év 
(körüli csinos, komoly ur- 
hölgv ismeretségét (lehet 
avcrmcktelcu özvegy is), 
(ki nem kalandra, hanem 
Jiöboldogságra vágy s kit 
kölcsö/nös megértéssel 

ülőül vennék. .35 éves, 
f̂ zén üzlettel rendelkező 
iparos vagyok. Fénykép­
pel ellátott leveleket clet- 
ileirással Bainiok JO. sz. 
Postafiókba kérek. Disz­
kréció biztosítva. 6336

dinár a

Institorisznál
Vilaonova ul. 44.

FOGLALKOZÁS

Raktárnoki. pénztárnoki, 
ügyvédi-irnoki. gazdasági 
felügyelői, vagy bármi­
lyen más hasonló állást 
keres volt községi tiszt­
viselő. Beszél tökéletesen 
szerbül, németül. r< maiiul 
tés magyarul. Ajánlato­
kat ^Szorgalmasa jeligé­
re a kiadó továbbit. 6374

LIFKA MOZI
Suboticán először! Premier

Julias 22-25. 
Csütörtök—vasárnap

HARRY PIEL
minden eddigit felülmúló 

hatalmas attrakciója

Rablókaland az éjjeli 
expressen

2 részben. Irta, rendezte és a 
főszerepet játsza HA RIO PIEL 

Ma J-sö rész.

Manikürözönöt és egv bu­
bihaj vágót, magas fizetés­
sel felvesz Kummerkra- 
mer. Sombor. Csak első­
rendű munkaerők jönnek 
figyelembe! 3375
Elsőrendű bizonyítványok­
kal rendelkező középko­
rú férfi, aki villanvtelep- 
nél. mint irodavezető 
tisztviselő működik és 
akinek kereskedői kép­
zettsége is van, bármily 
állást elfogad, gazdaság­
ba is elmegy. Megkeresé­
seket »Munkaképes« jel­
igére a kiadóba kérek.

6364

Jövedelmező képviseletet 
átad ügynököknek, kép­
viselőknek. stb. nagv kül­
földi cég. Ajánlatok »Ohne 
Kopital und Vorkenntnisse 
9784« jelige alatt a kö­
vetkező cimre küldendő: 
Piras. Prag. JindriSska 
18 C.S.R. 1613

FIFI KÖLNI VIZ
PINTÉR gyógyszertár

Gyakorlott írnok szerb, 
magyar cs német tudás­
sal ügyvédi vagy más iro­
dába alkalmazást keres. 
Leveleket a kiadóba ké­
rek ^Szorgalmasa jeligé­
re. 6344

Dajka egészséges, három 
hónapos gyerekhez azon­
nal kerestetik. Dniato- 
vic aljegyző, Priglevica- 
Sv-Ivan. 6400

Akar-e

nmi

I. nyeremény

; I U

bAcsmeeyei NAPLÓ

apröhirdetesek
Anróhu-detój ery uó 1 dwir, vaJtajbetü* ét cumio
képszerűen szim it Legkisebb apróhirdetéz ára 10 dm. 

Csak felbélyegzett jeligé* leveleket továbbítunk 
Kérdexőaködésekher váJuibélyeg melléklendő.

Keresünk minden faluban 
és városban ügynököket 
_  házalókat, kik könnven 
eladható hasznos házi cik­
kek eladására vállalkoz­
nak. Biztos kereset.könv- 
nvü megélhetés ugv fér­
fiak mint nők részére. Je­
lentkezni lehet Unió ügy­
nökség Subotica. Trc ^lo­
bodé 4. 5919

Olcsó tűzifa
1 vagon 100 q biikkha- 

sábfa — — D 2610.—
10 méter fűrészelt bllkk- 

hasábfa — D 320.—
10 méter aprított D 360.— 

K apható: 6401

Herczog László
fakereskedönél 

Telefon 197 és 803 száiü.

Kefekötöseeéd ióinunkás. 
állást keres. Cint: Hor­
váth Imre Vukovár. Zrini- 
ski 11. 6396
Borbélysegéd azonnal fel­
vétetik V. kör. Gaieva ul. 
61. Héli Péter. 6459
Fogtechnikust clsőrangu 
erőt keres Dent. Schaffer 
Géza. Subotica. 6388
Egv bárzongorista bács­
kai cukrászdába keres­
tetik. Cím: Kovács cuk­
rászda. Kula (Bucka).

6408

Nyugalmazott tanítók, vas­
utasok és postások vi­
déken kömivü foglalko­
zással biztos cs állandó
mellékkeresetre tehetnek 
szert. Ajánlatokat »Ház1-1

*N

30 dinárért 24 óra alatt 
megszerzi az útlevél vízu­
mot. Postán válaszbclvc- 
jiet kérünk. »Eros'< ügy­
nökség. Frankopanska ul. 
>3 6299

Elsőrendű házikoszt kap­
ható. kihordásra is. be­
nőé ul. 21. Ugyanott ku- 
lönbciáratu bútorozott 

szoba tclics ellátással ki­
adó.
Alkalmi vételből szárma­
zó butorböröket, felsőbő­
röket s kellékeket cipé­
szek cs papucsosok ré­
szére olcsón kiárusítunk. 
Andrási i Drug Subotica.

5925

F I F I  K R É M
PINTÉR gyógyszertár

Mészárosodnak. Jégszek­
rényt jótállással legol­
csóbban készít Ujváry 
Ferenc asztalos. Tercierül.

6197

L’j zongorák, oiarcinok
csakis elsőrendű világ­
márkát. a leghosszabb le­
járatú részletfizetésre kap­
hatók 10 éves jótállás 
mellett. Legnagyobb vá­
laszték az országban. Kap. 
hatók Kain Lajos hang­
szerkereskedőnél Suboti­
ca. Városháza. 706

Nem létezik
szeplő, májfolt, pattanás 
és más szépséghibák, ha 
a »Pompadour«-szálótiban 
(Városháza-épület) ápol­
tatja magát. Női fodrászat 
.elsőrangú íérfimunkaerőkoZ/Cl i. za idinti luiNíiv z/jiaz>i- ‘v. 1 n ~

szer« jeligén Pallas Rek-! által, hajfestés Innectoval,
lain Subotica továbbit.

0.394

Borbélysegéd felvétetik 
Blasko Ivic Oslobdienia 
ul. 70. 6416

manikűr. Hajszál, sze­
mölcs végleges eltávolítá­
sa cs sováuvitás villány­
iival.

1926 július 22

HAROBNIBIOSKOPUi ruhaüzlet megnyitás 
Suboticán. Rudics-uccá- 
ban. a gyümölcspiacon. — 
Elegáns térít, női és gyer­
mekruhák legolcsóbb be­
vásárlási forrása. Diva­
tos férfiöltöny 550 dinár, 
férfiraglán szövetből 600 

és 700 dinár, covercoat- 
ból 700 és 1000 dinár, di­
vatos női kabát ?50 dinár. 
Gyermekruha 250. esőköp- 
penv 250 dinár. Liogúos 
szövetgynnniköDPenv 475 
dinar. Lüszterkabát 3)5 di­
nár. tennis? divatnadrág 
225 dinár. Férfi vászonöl­
töny 550 dinár. Vidékre 
utánvéttel. Meg nem fe­
lelés eseten a pent visz- 
szaadom. A salát érdeké­
ben ügyeljen a cimre. — 
Földes Samu ruhaáruhá­
za. 5905

JaUn>S<-25. Ssotnbat-vaairup

Bem utató ! Bemutató ’

D o k to r T a lm a j j í  
gyönoyei

Izgalmas detektív kaland 
6 felvonásban 
Főszereplő:

Stuart Webbs
a detektív király

Títelen egv iófargalmu ét- 
ieli üzleti és egv privát 
ház családi okok miatt 
szabad kézből elad. Titel, 
Tiszapart 850. 6323

M

K Ü L Ö N F É L E

Csinosan bútorozott szo­
ba kiadó a beltéren. Bro- 
zova ul. 8. 6403
Tűzifa kiskerekedésnek 
Suboticán telket bérbe 
vennék. Cim a kiadóban.

(.415

CITROM
»verdele« frissen érke­
zett nagyban cs kicsiny­
ben kapható "  Hercegi. 
PaSiceva ul. br. 2. 6385
5 dinárért a francia és 
angol nyelvből csoporton­
ként (praktikus szisztem 
Berlitz) és külön órákat 
ad. valamint zongora­
órákat is Párisban diplo­
máit zongoratanárnő. Ca­
ra1 Lazara 20. Knieginia 
Suhovskaia. 6392
Nagy világos üzlethelyi­
ség főtéren, irodának is 
alkalmas, augusztus 1-re 
kiadó. Bővebbet Uiházl 
ékszerésznél. 6289

Házikosztot adok olcsón 
egv vagv kél személv ré­
szére. Citn a kiadóban.

N 6379

Regruták! Nyugalmazott 
ezredes felvilágosítást ad 
katonaügivekbeu és min­
den szabályozható köte­
lezettségekben. Nemzet­
közi Tudakozó Iroda. 
Kralia Aleksandra 1.1I. 9. 
Subotica. 6150

Fával égetett tiszta hófe­
hér mész vagontételben 
legolcsóbb áron kapható. 
Krecana. Dali. 6321

Megvételre keresek egv 
használt tolókocsit járni 
nem tudó beteg részére. 
Báránv-szálló portása.

6391

Worthington cőzszivaty. 
tyuk. tüzoltófecskendö.
esztergapad, fúrógép, kis 
excenternrés olcsón el­
adó. Fritsch Noviszad. 
Zelieznicka ul. 41. 6351
Eladó szabadkézből egv 
magáuház és azonnal be. 
költözhető. I.. Skotus Via- 
tora 49. 6228
Keveset használt Ford­
autó jutányos áron eladó. 
Subotica. Jukiceva üli. 
ca 32. 6411
Keresek megvételre ke­
veset használt. négy­
üléses autót. Vadőcz Ká­
roly Backa-Topola. 6375
.lókarban levő. keveset 
használt Ford-autót meg. 
vételre keresek. Molnár 
István. Mali-Idios. 6395
200 kát. holdas birtok, 
tillnyomórészt szántóföld, 

teljes felszereléssel, ió 
épületekkel, szép lakóház, 
zal a községben, egv tag­
ban. megfelelő árban el­
adó. Azonnal átírható, te­
hermentes. Bővebbet a 
lap kiadóhivatalában >27< 
jelige alatt. 6404
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Nemzetközi Tudakozó Iro­
da Subotica. Kralia Alek­
sandra ulica 9. Útlevelek 
konzuli láttamozását leg­
olcsóbban végzi, konzuli 
illetékeken kivül 30 di­
nár diiért. Beküldés posta 
utián 6071

Eladó család) ház. közel 
a beltérhez. 80000 dinár­
ért. Duliceva ul. 4. Mar- 
git-malom mellett. 6295
Eladó hálószoba. nagv 
szönvec. egyéb bútorok.
Zpv* i .JnvUV> 1’1 ~

Egv ház két modern la. 
kassal, az egyik lakás öt. 
a másik lakás négv szo­
bából áll. mind a két la­
kás parkettás. összes 
tnellékheflviségekkel. cse­
léd- és fürdőszobával 
együtt szabadkézből ol­
csón eladó. Mindkét lakás 
azonnal átvehető. Mellék- 
épületek, két nagy' rak­
tár és egv istálló. Bő­
vebbet Heuduschka ás 
Hermann cégnél. 6410
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Használt cserép és fazsin- 
delv eladó. Zmaí Jovina

6418
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dinárért háztulajdonos lenni?

II. nyeremény
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ül. nyeremény
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H úzás feltétlenül szep tem b er 29-ón  
Egy sorsjegy  ára 20 dinár

Ez a három ház a sombori Rokkantsorsjegy 
nyereménye. Ezenkívül 225 értéktárgy  

Képviselőket és elárusítókat magas jutalék mellett felveszünk. írásbeli ajánlatokat Rokkant-Egylet Sorsjegy osztály a Sznbotlea, postafiók 43 címre.

Húzóst jegyzéket az újságokban kbzzétesszük
Kapható m indenütt

A szeroesr/ésifr/ felelős dr FENYVES FERENC Subotica. Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva r.-t.-ndl. Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Subotica,




